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1092. Quale nazione, nel 1896, fu l'unica tra gli Stati imperialisti europei ad essere sconfitta in modo decisivo da parte di uno 
Stato indigeno ad Adua, segnando una battuta d'arresto nel sogno colonialista? 

A) Italia. 
B) Belgio. 
C) Olanda. 
D) Portogallo. 
 

1093. Quale trattato, sottoposto ai tedeschi per la firma nel 1919, obbligava la Germania ad importanti cessioni di territori, 
all'obbligo delle riparazioni, al divieto di tenere un esercito superiore a 100mila uomini e a riconoscere la responsabilità 
propria e dei suoi alleati per tutte le perdite e i danni subiti dai governi alleati? 

A) Versailles. 
B) Francoforte. 
C) Savona. 
D) Belgrado. 
 

1094. Al termine della prima guerra mondiale, quale nazione ottenne territori russi, tedeschi e austriaci? 
A) Polonia. 
B) Ungheria. 
C) Ucraina. 
D) Bielorussia. 
 

1095. A seguito dell'armistizio di Cassibile, con il quale, il 3 settembre 1943, l'Italia firmò la resa incondizionata agli Alleati, 
quale fu l'atteggiamento del Re d'Italia? 

A) Abbandonò Roma, temendo una rappresaglia tedesca, e raggiunse Brindisi tra le truppe alleate. 
B) Non sottoscrisse l'armistizio. 
C) Abdicò. 
D) Da Roma fece un discorso radiofonico alla nazione. 
 

1096. Quale fu l'atto simbolico della congiunzione di Roma con l'Italia e della riduzione ai minimi termini del potere temporale 
del Papato nella nostra nazione? 

A) La breccia di Porta Pia. 
B) La sconfitta di Mentana. 
C) L'incontro di Teano. 
D) L'edificazione dell'Altare della Patria. 
 

1097. Quale nazione, oltre ad Austria e Prussia, formava la solida alleanza in grado di garantire l'ordine dopo il congresso di 
Vienna del 1814-1815? 

A) Russia. 
B) Germania. 
C) Francia. 
D) Italia. 
 

1098. Nella prima fase della seconda guerra mondiale, grazie alla superiorità di mezzi e di strategie, chi dominò il conflitto, 
persuaso della vittoria finale? 

A) Germania. 
B) Francia. 
C) Paesi Bassi. 
D) Russia. 
 

1099. Quale eroe della Resistenza, che sarà Presidente della Camera dei deputati dal 1968 al 1976 e Presidente della Repubblica 
dal 1978 al 1985, ha detto che "è meglio la peggiore delle democrazie della migliore di tutte le dittature"? 

A) Sandro Pertini. 
B) Giovanni Leone. 
C) Francesco Cossiga. 
D) Giuseppe Saragat. 
 

1100. Tra i trattati di pace al termine della prima guerra mondiale, quale riguardò la Germania il 28 giugno 1919? 
A) Versailles. 
B) Sèvres. 
C) Trianon. 
D) Saint-Germain. 
 

1101. In quale anno gli Stati Uniti entrarono a far parte della prima guerra mondiale? 
A) 1917. 
B) 1916. 
C) 1914. 
D) 1918. 
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1102. Subito dopo la Polonia, quale nazione del "blocco sovietico", con capitale Budapest, ha ottenuto l'indipendenza? 
A) Ungheria. 
B) Romania. 
C) Bulgaria. 
D) Cecoslovacchia. 
 

1103. Nel marzo 1848 ebbero luogo le celebri "cinque giornate di Milano": dopo cinque giornate di lotta, quali truppe furono 
cacciate dalla città? 

A) Austriache. 
B) Francesi. 
C) Spagnole. 
D) Prussiane. 
 

1104. A scatenare la prima guerra mondiale fu l'attentato del 28 giugno 1914 che provocò la morte dell'arciduca austriaco 
Francesco Ferdinando (1863-1914), erede al trono dell'Impero austro-ungarico. In quale città avvenne? 

A) Sarajevo. 
B) Vienna. 
C) Graz. 
D) Linz. 
 

1105. I socialdemocratici russi, poco prima della rivoluzione, erano divisi tra un'ala maggioritaria (bolscevichi) e una minoritaria 
(menscevichi). Da chi era guidata la prima? 

A) Lenin. 
B) Martov. 
C) Stalin. 
D) Marx. 
 

1106. Come si chiama il processo di ristabilimento del potere dei sovrani assoluti in Europa e il conseguente tentativo, in seguito 
alle sconfitte militari di Napoleone, di ritornare all'Ancien Régime? 

A) Restaurazione. 
B) Rinascimento. 
C) Romanticismo. 
D) Antiprotestantesimo. 
 

1107. Dove avvenne il decisivo e celebre sbarco delle forze statunitensi il 22 gennaio 1944? 
A) Anzio. 
B) Marina di San Nicola (Ladispoli). 
C) Gaeta. 
D) Santa Marinella. 
 

1108. Con il nome di quale città è conosciuto il congresso che si svolse presso il castello di Schönbrunn dal 1º novembre 1814 al 9 
giugno 1815 (esistono datazioni diverse), a cui presero parte le principali potenze europee allo scopo di ridisegnare la carta 
dell'Europa e ripristinare l'Ancien régime dopo gli sconvolgimenti apportati dalla rivoluzione francese e dalle guerre 
napoleoniche? 

A) Vienna. 
B) Lubiana. 
C) Belgrado. 
D) Ginevra. 
 

1109. Il rafforzamento democratico, moderato e occidentale nell'Italia del dopoguerra avvenne anche per la maggioranza 
"centrista" che ha governato per circa un decennio. Qual è stato il partito di maggioranza? 

A) Democrazia cristiana. 
B) Partito liberale italiano. 
C) Partito repubblicano italiano. 
D) Partito socialdemocratico italiano. 
 

1110. La bonifica di quale territorio venne utilizzata ampiamente dalla propaganda fascista insieme alla "battaglia del grano"? 
A) Agro pontino. 
B) Sannio beneventano. 
C) Calanchi abruzzesi. 
D) Carnia. 
 

1111. Nel dopoguerra, chi è stato il segretario del Partito comunista italiano? 
A) Palmiro Togliatti. 
B) Alcide De Gasperi. 
C) Pietro Nenni. 
D) Filippo Turati. 
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1112. Hitler fu arrestato negli anni Venti e rimase in carcere un anno. Per quale motivo? 
A) Aver tentato il colpo di Stato a Monaco. 
B) Diffusione di stampa clandestina. 
C) Aver violentato la compagna Eva Braun. 
D) Corruzione in Austria. 
 

1113. Da quale partito era stato espulso Benito Mussolini per la sua scelta interventista nella prima guerra mondiale? 
A) Socialista. 
B) Comunista. 
C) Liberale. 
D) Repubblicano. 
 

1114. Alla fine della seconda guerra mondiale, nonostante la quasi totale distruzione delle risorse belliche, il Giappone resistette, 
capitolando soltanto dopo l'esplosione, autorizzata dal presidente statunitense Truman, della bomba atomica. Su quali 
città? 

A) Hiroshima e Nagasaki. 
B) Osaka e Yokohama. 
C) Kobe e Nagoya. 
D) Fukuoka e Sapporo. 
 

1115. In quale noto "triangolo" si registrò il più rilevante processo di industrializzazione italiano dopo l'Unità d'Italia? 
A) Torino-Milano-Genova. 
B) Treviso-Vicenza-Verona. 
C) Piacenza-Parma-Modena. 
D) Roma-Pomezia-Frosinone. 
 

1116. Nella seconda metà dell'Ottocento in quale nazione la classe operaia, che rappresentava ormai un quarto della 
popolazione, fu oggetto di analisi pubbliche e di romanzi (Dickens) per le condizioni di vita degli operai, per i miseri salari e 
per l'alto tasso di disoccupazione? 

A) Gran Bretagna. 
B) Svizzera. 
C) Germania. 
D) Olanda. 
 

1117. Quale testo del 4 marzo 1848 fu adottato dal Regno di Sardegna, destinato a diventare la Costituzione italiana 
dall'unificazione (1861) fino alla caduta della monarchia (1946)? 

A) Statuto Albertino. 
B) Statuto del Podestà. 
C) Statuto del Capitano del Popolo. 
D) Statuto fiorentino. 
 

1118. Tra gli organizzatori dell'assassinio dell'arciduca ereditario austriaco Francesco Ferdinando a Sarajevo, scintilla e pretesto 
del primo conflitto mondiale, c'era il capo del servizio informazioni dello Stato Maggiore serbo, colonnello Dimitrijevic, 
capo della potente associazione terrorista: 

A) Mano nera. 
B) Lupi grigi. 
C) Fuoco bosniaco. 
D) Stella rossa. 
 

1119. Quale fu l'atteggiamento dell'Italia allo scoppio della prima guerra mondiale? 
A) Si dichiarò neutrale. 
B) Intervenne a fianco dell'Austria. 
C) Intervenne a fianco della Germania. 
D) Intervenne a fianco della Francia. 
 

1120. La nuova Costituzione italiana venne definitivamente approvata il 22 dicembre 1947, il 27 dicembre fu promulgata e in 
quale data entrò definitivamente in vigore? 

A) 1° gennaio 1948. 
B) 1° gennaio 1949. 
C) 1° gennaio 1950. 
D) 1° gennaio 1956. 
 

1121. Nel 1935-1936 Mussolini occupò l'Etiopia, sfruttando in particolare la confusa situazione internazionale e la debolezza di 
quale organismo, di cui l'Etiopia era membro a pieno titolo? 

A) Società delle Nazioni. 
B) Onu. 
C) Ocse. 
D) Wto. 
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1122. Dove era tenuto prigioniero Mussolini nel 1943, per ordine di Pietro Badoglio dopo l'armistizio di Cassibile? 
A) Gran Sasso. 
B) Maiella. 
C) Mainarde. 
D) Matese. 
 

1123. Nel marzo 1918 la pace di Brest-Litovsk segnò l'uscita dal conflitto della prima guerra mondiale di quale nazione? 
A) Russia. 
B) Austria. 
C) Germania. 
D) Polonia. 
 

1124. Alla campagna di Russia prese parte un'armata (Armir, Armata italiana di Russia), al comando del generale Gariboldi, 
che combatté in drammatiche condizioni di inadeguatezza di mezzi la battaglia difensiva presso quale fiume? 

A) Don. 
B) Volga. 
C) Ural. 
D) Neva. 
 

1125. L'armistizio tra il governo italiano e i rappresentanti alleati venne firmato il 3 settembre a Cassibile, cioè: 
A) In Sicilia. 
B) In Piemonte. 
C) In Lombardia. 
D) In Molise. 
 

1126. Nel marzo 1848 ebbero luogo le celebri "cinque giornate di Milano": dopo cinque giornate di lotta, furono scacciate dalla 
città le truppe austriache. Da chi erano comandante? 

A) Radetzky. 
B) Metternich. 
C) Gabrio Casati. 
D) Carlo Alberto. 
 

1127. Tra i presupposti della seconda guerra mondiale vengono indicate le condizioni finanziarie e territoriali imposte alla 
Germania al termine della prima guerra mondiale, con il trattato di: 

A) Versailles. 
B) Parigi. 
C) Londra. 
D) Ganz. 
 

1128. Il comunismo cinese ha origine dal movimento a piedi di una massa di 130mila persone che percorse 12mila chilometri 
all'interno della Cina tra il 1934 e il 1935. I 20mila superstiti, come ricordò Mao Tse-Tung, "seminarono semi che hanno 
germogliato". Com'è chiamata questa basilare tappa storica? 

A) Lunga marcia. 
B) Cina in cammino. 
C) Andatura rossa. 
D) Camminata imperiale. 
 

1129. La prima delle tre rivoluzioni russe venne favorita da una guerra condotta dalla stessa Russia contro quale nazione? 
A) Giappone. 
B) Cina. 
C) Mongolia. 
D) Austria. 
 

1130. A quale partito facevano prevalentemente riferimento le formazioni partigiane "Giustizia e Libertà", comandate dal 
piemontese Ferruccio Parri, poi premier, più volte ministro e senatore a vita dal 1963 al 1981? 

A) Partito d'azione. 
B) Comunista. 
C) Socialista. 
D) Liberale. 
 

1131. Con quale locuzione è nota l'alleanza italo-tedesca, fascista e nazista, conclusa il 22 maggio 1939 a Berlino? 
A) Patto d'Acciaio. 
B) Duplice Intesa. 
C) Duplice Alleanza. 
D) Nazifascismo universale. 
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1132. In quale anno si verificò l'annessione tedesca dell'Austria, che fece suonare campanelli d'allarme sulle intenzioni 
belligeranti di Hitler? 

A) 1938. 
B) 1930. 
C) 1931. 
D) 1940. 
 

1133. Il 29 giugno 1946 l'Assemblea costituente elesse il capo provvisorio dello Stato, primo Presidente della Repubblica. Chi? 
A) Enrico De Nicola. 
B) Luigi Einaudi. 
C) Antonio Segni. 
D) Giovanni Gronchi. 
 

1134. Tra quali decenni del Novecento si è verificato in Italia quello che è stato definito "boom economico" o "miracolo 
italiano"? 

A) Cinquanta e Sessanta. 
B) Sessanta e Settanta. 
C) Settanta e Ottanta. 
D) Quaranta e Cinquanta. 
 

1135. Quale poliedrico intellettuale e poeta abruzzese (1863-1938), deciso nazionalista, fu tra i principali interventisti alla vigilia 
della prima guerra mondiale? 

A) Gabriele D'Annunzio. 
B) Giovanni Papini. 
C) Giuseppe Ungaretti. 
D) Eugenio Montale. 
 

1136. Con quale locuzione è passata alla storia la terza rivoluzione russa, la seconda del 1917? 
A) Rivoluzione d'ottobre. 
B) Rivoluzione di luglio. 
C) Rivoluzione di marzo. 
D) Rivoluzione di maggio. 
 

1137. Da quali istituzioni vennero firmati i Patti Lateranensi nel 1929? 
A) Stato italiano e Chiesa. 
B) Stato italiano e Confindustria. 
C) Stato italiano e industriali del petrolio. 
D) Stato italiano e colonie. 
 

1138. Dopo l'annessione delle regioni centro-meridionali e la proclamazione del Regno d'Italia nel 1861 da parte del parlamento 
di Torino, quale importante città restava ancora fuori dell'Italia unificata? 

A) Roma. 
B) Firenze. 
C) Perugia. 
D) Napoli. 
 

1139. All'inizio della prima guerra mondiale, il 4 agosto 1914, la Germania invase uno Stato, nonostante la neutralità 
riconosciuta da un trattato secolare firmato con i tedeschi. Quale? 

A) Belgio. 
B) Polonia. 
C) Olanda. 
D) Austria. 
 

1140. Nell'ideologia nazista, quali popoli erano visti come mera forza-lavoro da ridurre in condizioni di semischiavitù a 
vantaggio dell'economia tedesca? 

A) Slavi. 
B) Latini. 
C) Scandinavi. 
D) Italici. 
 

1141. Come si chiamava l'Opera nazionale istituita nel 1926 per indottrinare le nuove generazioni? 
A) Balilla. 
B) Vecchi Lupi. 
C) Milizia della Croce. 
D) Giovani infanti. 
 

1142. Il 19 gennaio 1939 il fascismo abolì la Camera dei deputati, sostituendola con: 
A) La Camera dei fasci e delle corporazioni. 
B) La Camera del littorio. 
C) La Camera della milizia. 
D) Il Direttorio del Duce. 
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1143. Dalla dissoluzione dell'Urss sono nati numerosi Stati indipendenti. Quali tra i seguenti? 
A) Ucraina. 
B) Siria. 
C) Cipro. 
D) Croazia. 
 

1144. Quale celebre processo chiamò sul banco degli imputati i vertici nazisti dopo la seconda guerra mondiale? 
A) Norimberga. 
B) Shipp. 
C) West Memphis. 
D) Dreyfus. 
 

1145. Creata dai tedeschi dopo l'8 settembre 1943 e la liberazione di Mussolini, la Repubblica sociale italiana o Repubblica di 
Salò rimase in vita fino: 

A) Al 25 aprile 1945. 
B) Al 24 maggio 1947. 
C) Al 1 gennaio 1944. 
D) Al 15 ottobre 1943. 
 

1146. Quale Stato si è riunificato dopo la fine dei regimi comunisti dell'Europa dell'est? 
A) Germania. 
B) Cecoslovacchia. 
C) Polonia. 
D) Romania. 
 

1147. Dalla dissoluzione dell'Urss sono nati numerosi Stati indipendenti. Quali tra i seguenti? 
A) Moldavia. 
B) Slovenia. 
C) Serbia. 
D) Croazia. 
 

1148. Al termine della prima guerra mondiale, a quale nazione venne imposto l'obbligo delle riparazioni, da fissare in seguito, e 
il divieto di tenere un esercito superiore ai 100 mila uomini? 

A) Germania. 
B) Austria. 
C) Ungheria. 
D) Russia. 
 

1149. Quale ultimo Re ha governato l'Italia dal 9 maggio al 18 giugno 1946? 
A) Umberto II. 
B) Vittorio Emanuele III. 
C) Vittorio Emanuele II. 
D) Carlo Alberto II. 
 

1150. Nel corso della Conferenza di Parigi del 1919, a chi interessava direttamente la questione della Dalmazia e di Fiume? 
A) Italia. 
B) Austria. 
C) Francia. 
D) Gran Bretagna. 
 

1151. Quali tra i seguenti Stati nacque a seguito della prima guerra mondiale? 
A) Iugoslavia. 
B) Belgio. 
C) Olanda. 
D) Portogallo. 
 

1152. Gli austro-tedeschi sperarono di avere la meglio sui francesi attraverso una "battaglia di dissanguamento" che durò da 
febbraio ad aprile 1916: nonostante la mattanza (515mila morti), le perdite si equilibrarono tra le parti. Dove si svolse 
questo conflitto definito "inferno"? 

A) Verdun. 
B) Arles. 
C) Mas d'Azil. 
D) Carnac. 
 

1153. In quale anno sono avvenute le celebri "cinque giornate di Milano"? 
A) 1848. 
B) 1799. 
C) 1900. 
D) 1945. 
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1154. Quando l'Italia entrò nel primo conflitto mondiale? 
A) Maggio 1915. 
B) Maggio 1916. 
C) Maggio 1914. 
D) Settembre 1914. 
 

1155. Subito dopo l'invasione da parte della Germania, il 1° settembre 1939, quale altra nazione invase la Polonia il 15 settembre 
1939? 

A) Russia. 
B) Norvegia. 
C) Svezia. 
D) Ucraina. 
 

1156. Ai sensi del Dizionario di storia della Treccani, la cultura politica del fascismo cosa rifiutava? 
A) Il razionalismo. 
B) Il culto integralista della patria. 
C) Il principio della gerarchia. 
D) Il senso comunitario del cameratismo. 
 

1157. Alle elezioni politiche del 1946, l'Italia si presentò profondamente divisa sulla questione istituzionale in quanto: 
A) Il Nord era a maggioranza repubblicana ed il Sud a maggioranza monarchica. 
B) Il Sud era a maggioranza repubblicana ed il Nord a maggioranza monarchica. 
C) Il Nord era a maggioranza repubblicana ed il Sud a maggioranza anarchica. 
D) Il Nord era a maggioranza anarchica ed il Sud a maggioranza repubblicana. 
 

1158. Nel 1882 per paura che il disordine interno, conseguenza dell'esorbitante debito estero, la bancarotta e il controllo 
straniero del debito potesse spingere altre nazioni ad un'azione di controllo su quella regione, come rileva David K. 
Fieldhouse, quale potenza occupò l'Egitto? 

A) Gran Bretagna. 
B) Francia. 
C) Russia. 
D) Germania. 
 

1159. Quale data, associata al referendum del 1946, ricorda la nascita della Repubblica italiana? 
A) 2 giugno. 
B) 24 maggio. 
C) 2 novembre. 
D) 1 luglio. 
 

1160. Nelle fasi iniziali, la prima guerra mondiale, caratterizzata da trincee e da assalti frontali, da grandi perdite e da 
pochissimi vantaggi, è considerata guerra: 

A) Di posizione. 
B) Di movimento. 
C) Di materiali. 
D) Di potenziale. 
 

1161. Agli inizi della seconda guerra mondiale i franco-inglesi erano schierati in attesa dietro quale linea ritenuta insuperabile da 
qualunque offensiva nemica? 

A) Maginot. 
B) Gustav. 
C) Barbara. 
D) Mamone. 
 

1162. Alle prime libere elezioni politiche della repubblica del 2 giugno 1946 furono esclusi i cittadini di alcune province, ancora 
sottoposte alla giurisdizione del governo militare alleato. Quali? 

A) Bolzano, Gorizia e Trieste. 
B) Aosta, Trento e Bolzano. 
C) Campobasso e Isernia. 
D) Le province della Sicilia. 
 

1163. Quale organizzazione internazionale venne abbandonata da Mussolini l'11 dicembre 1937? 
A) Società delle nazioni. 
B) Unesco. 
C) Fao. 
D) Onu. 
 

1164. In quale anno si concretizzò l'Asse Roma-Berlino, dopo l'iniziale diffidenza di Mussolini verso Hitler? 
A) 1936. 
B) 1929. 
C) 1925. 
D) 1931. 
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1165. Tra le complesse cause scatenanti la prima guerra mondiale vi erano le crescenti rivalità imperialistiche tra le grandi 
potenze europee in un clima di montante militarismo. In questo senso Gran Bretagna, Francia e Russia avevano dato vita 
alla: 

A) Triplice Intesa. 
B) Triplice Alleanza. 
C) Triplice Collaborazione. 
D) Patto d'Acciaio. 
 

1166. Contemporaneamente alle prime elezioni politiche del dopoguerra, che si svolsero il 2 giugno 1946, cosa si tenne? 
A) Il referendum istituzionale per la scelta tra monarchia e repubblica. 
B) Il referendum per il distacco della Regione Molise dall'Abruzzo. 
C) Il referendum per l'istituzione delle Regioni. 
D) Il plebiscito per la Costituzione. 
 

1167. I giorni immediatamente successivi alla proclamazione dei risultati del referendum su repubblica o monarchia hanno visto 
il 13 giugno 1946 la partenza di Umberto II dall'Italia per l'esilio: 

A) In Portogallo. 
B) Negli Usa. 
C) In Francia. 
D) In Germania. 
 

1168. Con quale acronimo erano note le formazioni combattenti, di matrice comunista, protagoniste di attentati e azioni di 
sabotaggio dal novembre 1943 nella lotta di liberazione in particolare a Roma e a Milano? 

A) GAP. 
B) GIS. 
C) FAS. 
D) APP. 
 

1169. Quale tra questi conflitti acutizzò la "guerra fredda" tra Stati Uniti e Unione Sovietica? 
A) Vietnam. 
B) Ruanda. 
C) Algeria. 
D) Crimea. 
 

1170. Come viene chiamato il movimento di pensiero e il processo politico che portarono all'indipendenza e all'unità dell'Italia 
nel 1861? 

A) Risorgimento. 
B) Rinascimento. 
C) Bella Epoque. 
D) Protestantesimo. 
 

1171. Qual è la data della "marcia su Roma"? 
A) 28 ottobre 1922. 
B) 14 settembre 1921. 
C) 11 maggio 1920. 
D) 1 luglio 1919. 
 

1172. Quale politico italiano fondò in Svizzera la Giovine Europa con l'obiettivo della lotta per l'autodeterminazione delle 
nazioni? 

A) Giuseppe Mazzini. 
B) Cavour. 
C) Jacopo Ruffini. 
D) Attilio Bandiera. 
 

1173. Quale termine di solito viene utilizzato per indicare i sommergibili impiegati dalla marina militare tedesca nella seconda 
guerra mondiale? 

A) U-Boot. 
B) Unters. 
C) Bundesmarine. 
D) Kongel. 
 

1174. Quale iniziativa del 1949, all'interno della "guerra fredda", segnò un punto a favore degli Stati Uniti per 
l'occidentalizzazione dell'Europa? 

A) Il Patto atlantico. 
B) La morte di Enrico Mattei. 
C) La prima decolonizzazione. 
D) La nascita dell'Unesco. 
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1175. Cos'erano le Trade unions? 
A) Associazioni inglesi di lavoratori. 
B) Laboratori sanitari inglesi per i lavoratori, interni alle fabbriche. 
C) Istituzioni religiose statunitensi a sostegno degli artigiani. 
D) Leggi di tutela legislativa. 
 

1176. Quale città russa, teatro di una sanguinosa battaglia nel luglio 1942, combattuta casa per casa e con immani perdite di 
uomini in entrambi gli schieramenti, diventerà il simbolo mondiale della lotta al nazifascismo? 

A) Stalingrado. 
B) Rostov. 
C) Belgorod. 
D) Volgograd. 
 

1177. Come si chiama l'esercito sovietico che ha affrontato quello tedesco nel 1941 in territorio russo? 
A) Armata rossa. 
B) Wehrmacht. 
C) Cosacchi del Danubio. 
D) Armata bianca. 
 

1178. Quale è stato uno dei due schieramenti in campo nella seconda guerra mondiale? 
A) Germania, Italia e Giappone. 
B) Germania, Italia e Unione Sovietica. 
C) Germania, Italia e Spagna. 
D) Germania, Italia, Spagna e Portogallo. 
 

1179. Il 7 dicembre 1941 il governo giapponese del generale H. Tojo diede repentinamente inizio alla guerra con gli Stati Uniti 
mediante l'attacco: 

A) Di Pearl Harbor. 
B) Delle Midway. 
C) Del Mar dei Coralli. 
D) Di Washington. 
 

1180. Quale movimento legato alle società segrete alimentò i venti rivoluzionari che iniziarono nuovamente a spirare sull'Europa 
negli anni Venti dell'Ottocento? 

A) Carboneria. 
B) Separatismo. 
C) Giansenismo. 
D) Civiltà cattolica. 
 

1181. Grazie alla glasnost portata avanti da Michail Gorbacëv: 
A) I mezzi di comunicazione di massa hanno conosciuto i primi spiragli di libertà. 
B) È aumentata la propaganda. 
C) Si è verificato l'occultamento dei problemi. 
D) Si è verificato l'occultamento delle responsabilità. 
 

1182. Con quale espressione viene ricordata la vigilia dell'entrata dell'Italia nella prima guerra mondiale, con la 
contrapposizione tra "interventisti" e "neutralisti"? 

A) Radioso maggio. 
B) Radioso marzo. 
C) Radioso aprile. 
D) Radioso agosto. 
 

1183. La secessione operata quale un atto di protesta a partire dal 27 giugno 1924 dalla Camera dei deputati del Regno d'Italia 
nei confronti del governo Mussolini è nota come: 

A) Secessione dell'Aventino. 
B) Secessione del Quirinale. 
C) Secessione del Celio. 
D) Secessione del Viminale. 
 

1184. L'occupazione di quale nazione ha dato avvio alla seconda guerra mondiale? 
A) Polonia. 
B) Cecoslovacchia. 
C) Austria. 
D) Belgio. 
 

1185. Come si chiamava il sindacato indipendente guidato da Lech Walesa che in poco tempo è diventato una forza politica 
decisiva per il riscatto della Polonia dalla dominazione sovietica? 

A) Solidarnosc. 
B) Soviet. 
C) Jobbik. 
D) Fidesz. 
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1186. A partire dal 1861, il governo della Destra dovette far fronte, nell'Italia unitaria, ad una serie di imponenti problemi. Le 
linee di politica economica adottate dallo Stato comprendevano: 

A) Aumento del debito pubblico. 
B) Diminuzione della pressione fiscale. 
C) Diminuzione del debito pubblico. 
D) Politica protezionista. 
 

1187. Gli americani affrontarono le battaglie delle isole Midway e di Guadalcanal, esaltate anche da tanta cinematografia, contro 
quale nazione? 

A) Giappone. 
B) Germania. 
C) Italia. 
D) Indocina. 
 

1188. Come si chiamava la linea fortificata difensiva approntata in Italia, vicino Cassino e il fiume Sangro, su disposizione di 
Hitler del 4 ottobre 1943 dall'organizzazione Todt durante la campagna d'Italia nella seconda guerra mondiale, il cui nome 
deriva dalla compitazione della lettera "G" nell'alfabeto tedesco? 

A) Linea Gustav. 
B) Linea Maginot. 
C) Linea Bernhardt. 
D) Linea Barbara. 
 

1189. L’Italia, benché neutrale all’inizio della prima guerra mondiale, tuttavia favorì una nazione, permettendole di ritirare 
dalla frontiera alpina le sei divisioni ivi dislocate, contribuendo indirettamente ad arrestare l'offensiva tedesca sulla Marna. 
Quale Paese fu quindi favorito? 

A) Francia. 
B) Gran Bretagna. 
C) Russia. 
D) Portogallo. 
 

1190. Su quale altopiano si svolsero gli episodi più importanti del primo anno di guerra sul fronte italiano contro quello 
austriaco? 

A) Carso. 
B) Gran Paradiso. 
C) Monte Grappa. 
D) Maiella. 
 

1191. Dopo l'unificazione dell'Italia, la monarchia borbonica continuò a progettare la restaurazione del suo regime, incoraggiò la 
formazione di bande armate capeggiate da ufficiali borbonici o papalini e composte da fuggitivi, renitenti alla leva e 
contadini senza terra. Come si chiama questo fenomeno che, con la violenza, mirò ad indebolire la già fragile autorità del 
nuovo governo nelle sue province periferiche? 

A) Brigantaggio. 
B) Familismo. 
C) Giansenismo. 
D) Nazionalismo. 
 

1192. Terminata la prima guerra mondiale, il compito della pace venne affidato: 
A) Alla Conferenza di Parigi. 
B) Alla Conferenza di Londra. 
C) Alla Conferenza di Berlino. 
D) Alla Conferenza di Roma. 
 

1193. Nell'aprile 1917 quale nazione fece il suo intervento nella prima guerra mondiale a fianco delle potenze dell'Intesa? 
A) Stati Uniti. 
B) Turchia. 
C) Iran. 
D) Spagna. 
 

1194. Quale leader della Democrazia cristiana è stato presidente del Consiglio dei ministri dal 1946 al 1953? 
A) Alcide De Gasperi. 
B) Palmiro Togliatti. 
C) Pietro Nenni. 
D) Filippo Turati. 
 

1195. A quale ideologia prevalente facevano riferimento le formazioni partigiane "Matteotti" comandate dal novarese Corrado 
Bonfantini, che sarà poi deputato per tre legislature? 

A) Socialista. 
B) Comunista. 
C) Azionista. 
D) Liberale. 
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1196. Quale impresa, condotta da Gabriele D'Annunzio tra il 1919 e il 1920, alimentò quel nazionalismo e quell'arditismo che 
saranno poi importanti per l'affermazione del fascismo? 

A) Fiume. 
B) Trieste. 
C) Gardone. 
D) Pescara. 
 

1197. In quale Paese europeo, nel corso di una guerra civile, si misurarono per la prima volta direttamente le forze del fascismo e 
dell'antifascismo europeo, preludio della guerra mondiale di qualche anno dopo? 

A) Spagna. 
B) Portogallo. 
C) Serbia. 
D) Algeria. 
 

1198. La cosiddetta "Secessione dell'Aventino" operata a partire dal 27 giugno 1924 fu un atto di protesta causato: 
A) Dal delitto Matteotti. 
B) Dall'introduzione della censura. 
C) Dalle azioni squadriste di Roberto Farinacci a Cremona. 
D) Dall'introduzione del Codice Rocco. 
 

1199. Tra le complesse cause scatenanti la prima guerra mondiale, vi erano le crescenti rivalità imperialistiche tra le grandi 
potenze europee in un clima di montante militarismo. In questo senso Germania, Austria-Ungheria e Italia avevano dato 
vita alla: 

A) Triplice Alleanza. 
B) Triplice Intesa. 
C) Patto d'Acciaio. 
D) Triplice Coalizione. 
 

1200. Con l'espressione "guerra fredda" si indica il confronto mondiale iniziato nel secondo dopoguerra tra due nazioni. Quali? 
A) Stati Uniti ed Unione Sovietica. 
B) Stati Uniti e Cina. 
C) Stati Uniti e India. 
D) Cina ed Unione Sovietica. 
 

1201. Quale iniziativa, che ha avuto inizio nel 1961, accentuò la "guerra fredda" tra Stati Uniti e Unione Sovietica? 
A) Il Muro di Berlino. 
B) La decolonizzazione. 
C) Gli accordi di Helsinki. 
D) Il riconoscimento dello Stato di Israele da parte dei Paesi sovietici. 
 

1202. L'8 settembre 1943, con l'annuncio dell'armistizio, le forze tedesche occuparono l'Italia e fronteggiarono lo sbarco 
effettuato lo stesso giorno dagli Alleati. Dove? 

A) Salerno. 
B) Napoli. 
C) Termoli. 
D) Vasto. 
 

1203. Nel corso dell'Ottocento, a causa anche dell'irrompere del capitalismo in gran parte dell'Europa, è emersa una nuova 
classe sociale che sarà protagonista dei conflitti di classe nella moderna società industriale. Quale classe? 

A) Proletariato. 
B) Aristocrazia. 
C) Alta borghesia. 
D) Clero. 
 

1204. Qual è stata la causa principale delle guerre jugoslave di fine anni Novanta? 
A) Nazionalismo. 
B) Maccartismo. 
C) Giansenismo. 
D) Materialismo. 
 

1205. Dopo il congresso di Vienna del 1814-1815, la volontà delle potenze vincitrici di mantenere il controllo della situazione 
politica europea si espresse in un'alleanza tra Austria, Prussia e Russia, stipulata il 26 settembre 1815. Come si chiamò: 

A) Santa Alleanza. 
B) Triplice Intesa. 
C) Concerto europeo. 
D) Dispotismo illuminato. 
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1206. Come venne denominata l'operazione tedesca contro l'Urss che ebbe inizio il 22 giugno 1941? 
A) Operazione Barbarossa. 
B) Operazione Barbanera. 
C) Operazione Barbablù. 
D) Operazione Barbabianca. 
 

1207. Quali tra i seguenti Stati nacque a seguito della prima guerra mondiale? 
A) Polonia. 
B) Belgio. 
C) Olanda. 
D) Portogallo. 
 

1208. Con la seconda repubblica del 1848, la Francia adottò l'attuale bandiera tricolore. Quali forze furono contrarie? 
A) Socialisti e radicali, che chiedevano la bandiera rossa. 
B) Repubblicani, che volevano una bandiera blu con l'urna elettorale. 
C) Nessuna. 
D) Clero, che voleva una croce sul tricolore. 
 

1209. A quale partito facevano prevalentemente riferimento le formazioni partigiane "Mazzini"? 
A) Repubblicano. 
B) Comunista. 
C) Socialista. 
D) Liberale. 
 

1210. Qual è stata la prima potenza dell'Asse ad essere costretta a chiedere l'armistizio? 
A) Italia. 
B) Germania. 
C) Giappone. 
D) Romania. 
 

1211. Lungo quale fiume si svolsero gli episodi più importanti del primo anno della "grande guerra" sul fronte italiano contro 
quello austriaco nel 1915-16? 

A) Isonzo. 
B) Reno. 
C) Sangro. 
D) Tanaro. 
 

1212. Dove avvenne, durante la seconda guerra mondiale, una delle più imponenti invasioni anfibie della storia (operazione 
Overlord), messa in atto dalle forze alleate martedì 6 giugno 1944 - data conosciuta come "D-Day" - per aprire un secondo 
fronte in Europa? 

A) Normandia. 
B) Bretagna. 
C) Loira. 
D) Roussillon. 
 

1213. Quali tra i seguenti Stati nacque a seguito della prima guerra mondiale? 
A) Finlandia. 
B) Belgio. 
C) Olanda. 
D) Portogallo. 
 

1214. Con quale locuzione sono noti gli anni 1919 e 1920 in Italia, carichi di tensioni sociali, che alimenteranno il fascismo come 
reazione? 

A) Biennio rosso. 
B) Tappeto rosso. 
C) Rivoluzione di maggio. 
D) Crisi della legittimità. 
 

1215. Al termine della prima guerra mondiale, a quale nazione vennero tolte le colonie, la flotta militare e mercantile e alcuni 
distretti minerari? 

A) Germania. 
B) Austria. 
C) Ungheria. 
D) Russia. 
 

1216. In quale battaglia del 1916 tra francesi e tedeschi, tra le più cruente della prima guerra mondiale, persero la vita oltre 
600mila uomini senza apprezzabili risultati militari? 

A) Verdun. 
B) Tannenberg. 
C) La Marna. 
D) La Somme. 
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1217. Il 28 giugno 1914 venne assassinato l'arciduca ereditario austriaco Francesco Ferdinando a Sarajevo per opera di due 
giovani, Cabrinovic e Princip, che erano sudditi austriaci, ma di nazionalità: 

A) Serba. 
B) Croata. 
C) Slovena. 
D) Albanese. 
 

1218. Dove si è formata la Repubblica sociale italiana nel 1943? 
A) Salò. 
B) Brescello. 
C) Fiorenzuola d'Adda. 
D) Cesena. 
 

1219. Tra la parole-chiave della fase di riforme iniziata nel 1985 da Michail Gorbacëv c'è glasnost. Cosa significa? 
A) Trasparenza. 
B) Ristrutturazione del sistema economico nazionale. 
C) Pane e cicoria. 
D) Riforma. 
 

1220. Come è noto il libro con le citazioni tratte dagli scritti e dai discorsi di Mao Zedong, con una prefazione scritta da Lin Biao, 
che avrebbe venduto - secondo stime - oltre 900 milioni di copie nel mondo? 

A) Libretto rosso. 
B) Aforismi di Mao. 
C) Guida dell'Esercito Popolare di Liberazione. 
D) Scrittura ligia. 
 

1221. L'entrata nella prima guerra mondiale di quale nazione a fianco dell'Austria contribuì alla sconfitta della Serbia? 
A) Bulgaria. 
B) Moldavia. 
C) Ucraina. 
D) Bielorussia. 
 

1222. Perché Nelson Mandela (1918-2013) è considerato uno dei personaggi più importanti del XX secolo? 
A) È stato il simbolo dell'antagonismo all'apartheid. 
B) Ha guidato la battaglia mondiale per i diritti delle donne. 
C) Ha legato il suo nome alla crociata per legalizzare il controllo delle nascite. 
D) È stato uno dei più importanti sindacalisti a livello mondiale. 
 

1223. Con quale convinzione Mussolini fece entrare l'Italia in guerra il 10 giugno 1940? 
A) Certo dell'imminenza della vittoria e del tavolo di pace. 
B) Sicuro che l'Italia sarebbe stata determinante per le sorti del conflitto. 
C) Animato dall'atavico odio antibritannico. 
D) Persuaso di incrementare notevolmente le colonie. 
 

1224. In quale nazione avvenne la crisi missilistica del 1962, con la collocazione di rampe missilistiche sovietiche, accentuando la 
cosiddetta "guerra fredda" tra Usa e Urss? 

A) Cuba. 
B) Vietnam. 
C) Yemen. 
D) Afganistan. 
 

1225. Nel 1917 la prima guerra mondiale fu aggravata da cosa? 
A) Dalla pandemia della "spagnola". 
B) Da guerre civili in molti Stati. 
C) Dalla carestia. 
D) Dalle invasioni delle cavallette che misero in ginocchio l'agricoltura nei Paesi mediterranei. 
 

1226. Dove avvenne la più drammatica disfatta italiana, nell'ottobre 1917, nel corso della prima guerra mondiale? 
A) Caporetto. 
B) Custoza. 
C) Montanara. 
D) Montebello. 
 

1227. Quale originale partito politico, sorto attorno all'omonimo giornale, venne fondato a Roma nel 1944 dal giornalista 
Guglielmo Giannini, ottenendo ben 30 seggi all'Assemblea costituente ed oltre un milione di voti alle elezioni politiche del 
1948? 

A) L'Uomo qualunque. 
B) Lotta continua. 
C) Forche Caudine. 
D) Antipolitica. 
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1228. Mussolini trascinò il Paese in guerra il 10 giugno 1940 illudendosi su una rapida conclusione del conflitto con la vittoria 
dell'Asse. Oltre alle disfatte militari subite dall'Italia e alla sconfessione del Duce nel luglio 1943, quale fu l'atto decisivo per 
la caduta del fascismo? 

A) L'invasione della Sicilia da parte degli alleati il 10 luglio 1943. 
B) L'eccidio delle Fosse Ardeatine a Roma il 24 marzo 1944. 
C) L'arrivo alla segreteria del Partito nazionale fascista del calabrese Carlo Scorza nel 1943 noto come "il liquidatore". 
D) La liquidazione dei Fasci italiani di combattimento. 
 

1229. Tra i partiti socialisti sorti in Europa nell'Ottocento, com'è detto quello che mirava ad ottenere le riforme politiche e sociali 
attraverso la lotta armata per rovesciare il potere economico della borghesia? 

A) Socialismo rivoluzionario. 
B) Socialismo riformista. 
C) Comunismo. 
D) Utopismo convergente. 
 

1230. Uno degli aspetti di novità della prima guerra mondiale è rappresentato dall'evoluzione tecnologica. Aveva infatti fatto la 
sua comparsa: 

A) L'aviazione. 
B) La polvere da sparo. 
C) L'arma bianca. 
D) La marina. 
 

1231. Alle ore 14 del 28 settembre 1943, quale città italiana insorse contro i tedeschi combattendo per quattro giornate (da cui un 
celebre film di Nanni Loy), per cui quando alle ore 11 del 1° ottobre vi entrarono i primi reparti alleati, trovarono la città 
completamente liberata? 

A) Napoli. 
B) Milano. 
C) Genova. 
D) Torino. 
 

1232. Come si chiama la forma di autogoverno di stampo socialista libertario, che ha assunto la città di Parigi dal 18 marzo al 28 
maggio 1871? 

A) La Comune. 
B) L'Autonomia popolare. 
C) Il Consiglio. 
D) Il Falansterio. 
 

1233. A qualche mese di distanza dall'armistizio, in un'Italia frantumata, operava nell'Italia settentrionale e centrale, con 
Mussolini quale guida: 

A) La Repubblica di Salò. 
B) Il Comando di occupazione fascista. 
C) Il Regno del Nord. 
D) La Falange armata. 
 

1234. Alcuni storici legano la caduta del comunismo in Unione sovietica all'azione di Papa Giovanni Paolo II, protagonista degli 
ultimi decenni del Novecento. Da quale Paese proveniva questo pontefice? 

A) Polonia. 
B) Ucraina. 
C) Bielorussia. 
D) Estonia. 
 

1235. Dove furono esposti i cadaveri di Mussolini e di Claretta Petacci a Milano? 
A) A piazzale Loreto. 
B) A piazza Fedele. 
C) A piazza Mentana. 
D) A piazza Santo Stefano. 
 

1236. Giuseppe Mazzini, dopo l'avvento di quella dei Cesari e dei Papi, auspicava: 
A) Una terza Roma. 
B) Una terza monarchia. 
C) Un terzo impero. 
D) Un terzo conflitto italo-francese. 
 

1237. Tra le conseguenze geopolitiche della seconda guerra mondiale c'è stata l'acquisizione di un ruolo preminente nella politica 
mondiale da parte di una nazione uscita dal tradizionale isolazionismo e decisiva per le sorti della guerra. Quale? 

A) Stati Uniti. 
B) Francia. 
C) Gran Bretagna. 
D) Cina. 
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1238. Nel febbraio 1917, nel corso della prima guerra mondiale, la Germania decise di ricorrere per la prima volta a quale 
strumento? 

A) Sottomarino. 
B) Mortaio. 
C) Lanciafiamme. 
D) Bomba a mano. 
 

1239. A contribuire alla ripresa dell'Italia dopo la seconda guerra mondiale ha contribuito anche l'istituzione della "Cassa per 
opere straordinarie di pubblico interesse nell'Italia meridionale", meglio nota come "Cassa per il Mezzogiorno", con lo 
scopo di modernizzare le infrastrutture. In quale anno è stata varata? 

A) 1950. 
B) 1960. 
C) 1970. 
D) 1965. 
 

1240. Nel dicembre 1922 Mussolini, esautorando di fatto gli organi dirigenti nominati dal congresso del 1921, istituì un nuovo 
organo supremo del partito di cui egli stesso era presidente. Come si chiamava? 

A) Il Gran consiglio del fascismo. 
B) Il Fascio di combattimento. 
C) L'Assise delle camice nere. 
D) La Milizia per la sicurezza nazionale. 
 

1241. L'uscita di quali Paesi dalla Società delle Nazioni negli anni Trenta, in particolare dopo l'esito negativo della Conferenza di 
Ginevra per il disarmo, ne decretò di fatto il fallimento? 

A) Giappone, Germania e Italia. 
B) Belgio, Francia e Olanda. 
C) Cecoslovacchia, Polonia e Russia. 
D) Canada, Gran Bretagna e Stati Uniti. 
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1242. Nell'ottobre 1866 un plebiscito confermò la volontà dei veneti di far parte del Regno d'Italia. Nonostante le sconfitte 
italiane a Custoza e a Lissa, gli austriaci infatti furono costretti a ritirarsi dal Veneto per difendere Vienna dall'avanzata di 
quale esercito? 

A) Prussiano. 
B) Francese. 
C) Inglese. 
D) Spagnolo. 
 

1243. Nella fase di costruzione dell'Unità d'Italia, l'annessione del Regno delle Due Sicilie fu relativamente facile. Quale fu uno 
dei motivi secondo la storica Lucy Riall? 

A) La sconfitta dell'Austria contro Francia e Piemonte e l'evidente agonia dello Stato pontificio che ne derivò, ebbero un effetto letale 
anche per la monarchia borbonica. 

B) La monarchia borbonica investì enormemente per le infrastrutture a scapito dell'esercito. 
C) Il successo della rivolta di Palermo del 1860. 
D) Nonostante la forte opposizione militare che trovò dalla Sicilia a Napoli e l'ottima organizzazione dei borbonici, Garibaldi nel maggio 

1860 riuscì, seppur con fatica, ad avere la meglio sul nemico utilizzando appieno la criminalità organizzata e la corruzione. 
 

1244. Sulle cause della prima guerra mondiale, il filosofo Benedetto Croce, nella sua Storia d'Europa del 1948, pur in una lettura 
non univoca delle responsabilità del conflitto, chiamò principalmente in causa l'ideologia di un filosofo che vedeva nella 
guerra un fattore di civiltà e progresso. Chi? 

A) Nietzsche. 
B) Hegel. 
C) Schopenhauer. 
D) Marx. 
 

1245. Il 14 agosto 1941 Roosevelt e Churchill si sono incontrati per firmare la "Carta atlantica", documento che giustificò la 
guerra contro il nuovo ordine nazifascista, anticipando di fatto l'intervento statunitense nel conflitto. La "Carta" quale 
documento sostanzialmente ha richiamato? 

A) I "14 punti" con cui Wilson aveva portato gli Usa nella prima guerra mondiale. 
B) La Costituzione americana. 
C) La Dichiarazione dei diritti dell'uomo. 
D) La "Carta" di Ginevra. 
 

1246. Nella notte tra il 9 e il 10 novembre del 1938, i nazisti scatenarono in Germania e nei territori annessi una serie di azioni 
violente contro gli ebrei: sinagoghe, case e negozi di proprietà degli ebrei furono saccheggiati e distrutti. Con quale 
locuzione è passata alla storia questa triste vicenda? 

A) La notte dei cristalli. 
B) La notte dei lunghi coltelli. 
C) La notte fluida. 
D) Lo sterminio delle stelle. 
 

1247. In quale strada di Roma contro le truppe tedesche avvenne l'attentato che provocò, per rappresaglia, il massacro delle 
Fosse Ardeatine con 355 vittime? 

A) Via Rasella. 
B) Via dei Banchi Vecchi. 
C) Via Foligno. 
D) Via Gela. 
 

1248. L'assetto bellico italiano presentava, al divampare della prima guerra mondiale, gravi deficienze dovute, tra l'altro: 
A) Alla guerra di Libia. 
B) Alla guerra di Abissinia. 
C) Alla guerra di Somalia. 
D) Alla guerra di Etiopia. 
 

1249. Come ricorda la storica Lucy Riall, nella fase di costruzione dello Stato unitario, i Mille riuscirono a sbarcare senza 
ostacoli a Marsala sia per la presenza delle navi da guerra di uno Stato straniero sia perché lo stesso Stato straniero 
finanziò in parte l'esercito garibaldino. Quale fu questa nazione? 

A) Gran Bretagna. 
B) Svizzera. 
C) Francia. 
D) Spagna. 
 

1250. Nella fase preliminare del 1848, Emilio e Attilio Bandiera, i celebri fratelli Bandiera convertiti agli ideali di Mazzini, 
vennero fucilati nel 1844 dopo il fallimentare tentativo di far insorgere quale regione? 

A) Calabria. 
B) Basilicata. 
C) Friuli. 
D) Valle d'Aosta. 
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1251. Quale nazione nella prima guerra mondiale si schierò a fianco dell'Intesa, perché strettamente legata all'Inghilterra, 
benché solo nel marzo 1916 la Germania e l'Austria si decisero a considerarla come vero e proprio nemico? 

A) Portogallo. 
B) Cipro. 
C) Cecoslovacchia. 
D) Danimarca. 
 

1252. Con l'Unità d'Italia si procedette all'unificazione del debito pubblico, disposta nel bilancio dello Stato nel marzo 1861, per 
due terzi determinato dalle spese per le guerre del Risorgimento. Se la provenienza maggiore veniva dal Regno di 
Sardegna, quale era lo Stato al secondo posto per debito pubblico? 

A) Regno delle Due Sicilie. 
B) Toscana. 
C) Lombardia. 
D) Ducato di Modena. 
 

1253. Michail Gorbacëv è stato un esponente di spicco di quale ala del Pcus, il partito comunista sovietico? 
A) Riformista. 
B) Massimalista. 
C) Integralista. 
D) Radicale. 
 

1254. Come viene chiamato il periodo dell'estesa crisi internazionale, convenzionalmente collocabile tra il 1872 e il 1894, 
caratterizzato da un netto rallentamento della crescita economica? 

A) La grande depressione. 
B) L'eurorallentamento. 
C) Il "new deal". 
D) La rete transnazionale. 
 

1255. Definita anche "salto del montone", o "gioco a cavalluccio", o "salto della rana", la "leapfrogging strategy" fu la strategia 
militare utilizzata dagli Alleati durante la seconda guerra mondiale nel Pacifico contro l'Impero giapponese. In cosa 
consisteva? 

A) Nell'aggiramento delle posizioni secondarie. 
B) Nell'uso unicamente di missili in grado di "saltare" le posizioni più vicine e di colpire quelle più lontane. 
C) Nel disorientare il nemico con strategie, adottate dai soldati, simili ai giochi dell'infanzia, contemporaneamente a "serie" operazioni 

militari effettuate in altro luogo. 
D) Nell'utilizzare animali nel corso delle operazioni militari. 
 

1256. Mikhail Gorbaciov, nel celebre discorso televisivo del 25 dicembre 1991, dopo aver spiegato la necessità ineludibile delle 
riforme intraprese dal 1985, cosa ha fatto? 

A) Ha rassegnato le dimissioni da presidente dell'Urss. 
B) Ha accusato il rivale Boris Eltsin di peculato. 
C) Ha annunciato la riunificazione della Germania. 
D) Ha annunciato il colpo di Stato. 
 

1257. Alla bomba atomica, insieme agli scienziati americani, lavorò anche un fisico romano (1901-1954), premio Nobel nel 1938. 
Chi? 

A) Enrico Fermi. 
B) Nicola Cabibbo. 
C) Giovanni Bignami. 
D) Antonio Pacinotti. 
 

1258. Tra i provvedimenti adottati nel corso della rivoluzione francese, esattamente la notte del 4 agosto 1789, ci fu l'abolizione 
della venalità delle cariche. Di che si trattava? 

A) L'assegnazione delle cariche pubbliche tramite la loro compravendita. 
B) L'assegnazione delle cariche pubbliche per vincolo di sangue. 
C) L'assegnazione delle cariche pubbliche per diritto feudale. 
D) L'assegnazione delle cariche pubbliche per sorteggio tra nobili. 
 

1259. Il 25 luglio 1943 nel Gran Consiglio del fascismo venne presentato al voto un ordine del giorno con il quale si addossava a 
Mussolini la responsabilità della sconfitta della nazione. Da chi fu redatto? 

A) Dino Grandi. 
B) Italo Balbo. 
C) Costanzo Ciano. 
D) Dino Alfieri. 
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1260. Benché gran parte della storiografia abbia addossato alla Germania la responsabilità nello scoppio del conflitto, alcuni 
importanti storici tedeschi - ad esempio Alfred von Wegerer - hanno attribuito la responsabilità della guerra a quali 
nazioni? 

A) Russia e Gran Bretagna. 
B) Austria e Francia. 
C) Serbia e Slovenia. 
D) Italia e Montenegro. 
 

1261. Quali sono state le potenze coloniali di lunga data? 
A) Francia e Gran Bretagna. 
B) Belgio e Olanda. 
C) Italia e Germania. 
D) Danimarca e Svezia. 
 

1262. In quale delle seguenti nazioni la decolonizzazione è passata attraverso una guerra di liberazione nazionale? 
A) Indocina. 
B) Marocco. 
C) Libia. 
D) Somalia. 
 

1263. Un ruolo importante nelle lotte sociali lo ha avuto anche il sindacalismo cattolico, ispirato ad una celebre enciclica. Quale? 
A) Rerum novarum (1891). 
B) Ubi Primum (1824). 
C) Apostolica Constitutio (1749). 
D) Augustissimam Beatissimi (1840). 
 

1264. Cos'è lo Zollverein, che ha caratterizzato la Prussia dal 1834 in poi? 
A) Unione doganale. 
B) Abbattimento dei dazi sui prodotti esteri. 
C) Il risveglio delle minoranze etniche. 
D) Il suffragio universale. 
 

1265. Il primo governo De Gasperi, dal 14 luglio 1946 al 2 febbraio 1947, non è stato sostenuto dai: 
A) Liberali. 
B) Comunisti. 
C) Socialisti. 
D) Repubblicani. 
 

1266. La cosiddetta "coscienza di classe", che sarà determinante nelle lotte nel mondo del lavoro, è emersa in Europa 
orientativamente: 

A) Dopo i moti del 1848. 
B) Alla fine del Settecento. 
C) Dopo il congresso di Vienna del 1814-1815. 
D) Dopo la prima guerra mondiale. 
 

1267. Mussolini era tenuto prigioniero nel 1943 sul Gran Sasso dopo l'armistizio di Cassibile. Per ordine di chi? 
A) Pietro Badoglio. 
B) Ivanoe Bonomi. 
C) Rodolfo Graziani. 
D) Emilio De Bono. 
 

1268. Nell'ambito del dibattito politico risorgimentale, cosa propose il torinese Cesare Balbo con l'opera Delle speranze d'Italia 
del 1844? 

A) L'affrancamento dall'Austria quale primaria questione per l'avvento della nazione italiana. 
B) L'unione confederale degli Stati italiani presieduta dal Papa. 
C) L'insurrezione per l'autodeterminazione dei popoli italiani. 
D) L'Italia repubblicana organizzata su base federalista. 
 

1269. Con quale termine viene indicata la politica di acquiescenza, a fronte di gravi concessioni (dissoluzione della 
Cecoslovacchia nel 1939), seguita dal governo inglese di Chamberlain nei confronti della Germania e dell'Italia nel 
tentativo, illusorio, di evitare la seconda guerra mondiale? 

A) Appeasement. 
B) Accommodation. 
C) Conciliation. 
D) Propitiation. 
 

1270. Nel 1933 il fascismo costituì l'IRI, rimasto in attività fino al 2002. Di che si trattava? 
A) Istituto per la ricostruzione industriale. 
B) Istituto radioelettrico industriale. 
C) Istituto dei ragazzi italiani. 
D) Istituto per le relazioni internazionali. 
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1271. Nel 1812 quali tra i seguenti era uno Stato vassallo dell'impero napoleonico? 
A) Regno d'Italia. 
B) Regno del Portogallo. 
C) Bulgaria. 
D) Impero d'Austria. 
 

1272. Tra i trattati di pace al termine della prima guerra mondiale, quale riguardò la Turchia il 10 agosto 1920? 
A) Sèvres. 
B) Neuilly. 
C) Trianon. 
D) Versailles. 
 

1273. Quali delle seguenti nazioni, nel corso della prima guerra mondiale, non dichiarò guerra all'Austria? 
A) Bulgaria. 
B) Romania. 
C) Cuba. 
D) San Marino. 
 

1274. La neutralità della Svezia nella seconda guerra mondiale risultò favorevole ai tedeschi. Perché? 
A) I tedeschi si assicurarono i grandi giacimenti di ferro del Paese. 
B) I tedeschi si procurarono una portaerei naturale da cui poter lanciare attacchi contro la Gran Bretagna. 
C) Le donne svedesi nei pub di Stoccolma alzarono il morale delle truppe tedesche. 
D) I tedeschi si procurarono una portaerei naturale da cui poter lanciare attacchi contro la Danimarca. 
 

1275. Qual è stata una delle principali conferenze sulla decolonizzazione, che ha avuto luogo dal 18 al 24 aprile 1955 e a cui 
hanno partecipato 29 Paesi del "Sud del mondo"? 

A) Conferenza di Bandung. 
B) Conferenza di Ubud. 
C) Conferenza di Semerang. 
D) Conferenza di Makassar. 
 

1276. Quale nazione promise al re Husein, nel corso della prima guerra mondiale, che l'Arabia sarebbe diventato uno Stato 
musulmano completamente indipendente, in particolare per impedire che una terza potenza mettesse piede in Arabia e vi 
ottenesse basi navali che minacciassero le comunicazioni con l'India? 

A) Gran Bretagna. 
B) Francia. 
C) Russia. 
D) Austria. 
 

1277. Perché i cadaveri di Mussolini e di Claretta Petacci furono esposti a piazzale Loreto a Milano? 
A) Perché lì il 10 agosto 1944 i fascisti avevano trucidato quindici antifascisti. 
B) Non ci fu una motivazione particolare. 
C) Perché lì aveva avuto la sede la redazione del Popolo d'Italia, il quotidiano diretto da Mussolini. 
D) Perché lì era avvenuta l'uccisione di un anarchico nel 1919, durante il biennio rosso, nel corso di una manifestazione di infermieri. 
 

1278. Com'è definito il processo di indipendenza della Cecoslovacchia dal momento che è avvenuto in appena dieci giorni? 
A) Rivoluzione di velluto. 
B) La protesta pacifica. 
C) La Sacra Sindone. 
D) La conquista liquida. 
 

1279. Cosa contenevano i "quattordici punti" del presidente statunitense Wilson del gennaio 1918? 
A) Le condizioni di pace. 
B) Le strategie militari per la definitiva sconfitta degli Imperi centrali. 
C) Il futuro quadro economico dell'Europa sotto l'egida degli Stati Uniti. 
D) Il quadro delle riparazioni di guerra. 
 

1280. Al termine della prima guerra mondiale quali nazioni comprendevano nei loro confini forti nuclei di tedeschi e ungheresi? 
A) Cecoslovacchia, Iugoslavia, Polonia e Romania. 
B) Austria, Bulgaria, Cipro e Grecia. 
C) Albania, Montenegro, Serbia e Slovenia. 
D) Estonia, Finlandia, Lettonia e Lituania. 
 

1281. Nella fase delle trattative per l'entrata in guerra dell'Italia, quale Paese era decisamente contrario al nostro intervento? 
A) Russia. 
B) Francia. 
C) Gran Bretagna. 
D) Belgio. 
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1282. Il rafforzamento democratico, moderato e occidentale nel dopoguerra italiano avvenne anche di riflesso alla politica 
internazionale dove l'avvio della guerra fredda accentuò le fratture nel sistema politico italiano. Se i comunisti rimasero 
fedeli a Mosca, cosa successe tra i socialisti? 

A) Il Partito socialista si divise in due tronconi: uno, guidato da Pietro Nenni, rimase filosovietico; l'altro, guidato da Giuseppe Saragat, 
si schierò con l'Occidente. 

B) Il Partito socialista si divise in due tronconi: uno, guidato da Pietro Nenni, confluì nel Partito comunista; l'altro, guidato da Giuseppe 
Saragat, si schierò con l'Occidente. 

C) Il Partito socialista si divise in tre tronconi: uno, guidato da Pietro Nenni, confluì nel Partito comunista; il secondo, guidato da 
Giuseppe Saragat, si schierò con l'Occidente; il terzo, guidato da Francesco De Martino, confluì nel Partito repubblicano. 

D) I socialisti rimasero un unico partito, per quanto diviso da correnti interne e guidato da un triunvirato di segretari. 
 

1283. Nel fermento sociale e politico della rivoluzione francese, si costituirono diversi organismi associativi tra cui la Società degli 
amici della Costituzione che ha preso la più nota denominazione dall'ex convento domenicano dove si riunivano i suoi 
membri, tra cui Robespierre (1758-1794). Come è più noto questo circolo? 

A) Club dei giacobini. 
B) Club dei sanculotti. 
C) Club dei cordiglieri. 
D) Club dei gesuiti. 
 

1284. Sui banchi dell'Assemblea costituente sedettero le prime ventuno parlamentari. Una di loro sarà la prima donna a 
ricoprire, per tre legislature, dal 1979 al 1992, la carica di Presidente della Camera dei deputati. Chi? 

A) Nilde Jotti. 
B) Lina Merlin. 
C) Maria Federici. 
D) Teresa Noce. 
 

1285. Nel corso della rivoluzione russa del 1917 sorsero celebri strutture assembleari finalizzate alla gestione democratica del 
potere politico ed economico da parte della classe operaia e contadina, divenendo poi fondamento costituzionale dello Stato 
socialista. Come si chiamavano? 

A) Soviet. 
B) Gorkin. 
C) Vedomosti. 
D) Belaveza. 
 

1286. Perché la seconda guerra mondiale è stata definita anche "guerra demografica", come nel caso dell'Enciclopedia Treccani? 
A) Perché coinvolse la popolazione civile in pari misura delle forze militari. 
B) Perché costrinse i Paesi coinvolti a uno sforzo produttivo senza precedenti. 
C) Perché combattuta per ideali radicalmente contrapposti. 
D) Perché interessò tutti i continenti. 
 

1287. Qual è stato l'atteggiamento della Germania nelle fasi conclusive della prima guerra mondiale? 
A) I politici avrebbero voluto gli armistizi, i comandi militari confidavano nella vittoria. 
B) I politici, i comandi militari e il popolo confidò sempre nella vittoria. 
C) I comandi militari avrebbero voluto gli armistizi, i politici confidavano nella vittoria. 
D) Il popolo avrebbe voluto gli armistizi, i comandi militari e i politici confidavano nella vittoria. 
 

1288. Qual è stata una delle sconfitte più brucianti del nazifascismo in Africa, avvenuta in Egitto? 
A) El Alamein. 
B) Gadara. 
C) Rabba. 
D) Pella. 
 

1289. In quale città russa ebbe inizio il 22 gennaio 1905 la rivoluzione, in quella che passò alla storia come "la domenica di 
sangue", con la morte di un migliaio di persone uccise dalla polizia nel corso di una manifestazione per presentare una 
petizione allo zar? 

A) San Pietroburgo. 
B) Vladivostok. 
C) Kaliningrad. 
D) Togliattigrad. 
 

1290. La Germania nazista organizzò da marzo 1942 il trasferimento coatto di almeno cinque milioni di lavoratori in gran parte 
dalla Russia e dalla Polonia, ma anche dalla Francia e dall'Italia, per sostenere l'economia. Verso quale popolo, viceversa, 
riservò un trattamento quasi simile a quello riservato agli ebrei? 

A) Slavo. 
B) Scandinavo. 
C) Magiaro. 
D) Boemo. 
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1291. Qual è, rispettivamente, una delle novità dei moti del 1831 e quale una riconferma? 
A) La partecipazione della borghesia / la ricerca di un'alleanza con i principi. 
B) La partecipazione degli intellettuali / la richiesta del suffragio universale. 
C) La partecipazione dell'aristocrazia / la spinta repubblicana. 
D) La partecipazione del clero / gli interessi ambigui dei rivoltosi. 
 

1292. I problemi della pace sono stati affrontati da Usa, Urss e Gran Bretagna nel corso del secondo conflitto mondiale 
nell'ambito delle conferenze, rispettivamente del 28 novembre-1° dicembre 1943 e del 4-11 febbraio 1945, in quali città? 

A) Teheran e Jalta. 
B) Algeri e Rabat. 
C) Bristol e Parigi. 
D) Nottingham e Lille. 
 

1293. Mussolini nel corso del secondo conflitto mondiale, con una celebre frase ordinò all'esercito di "spezzare le reni" a quale 
nazione con risultati disastrosi, tanto da costringere i tedeschi ad intervenire per impedire la sconfitta dell'alleato italiano? 

A) Grecia. 
B) Albania. 
C) Sudan. 
D) Libia. 
 

1294. Perché l'Italia era completamente impreparata a livello di forze armate nella seconda guerra mondiale? 
A) Gli arsenali erano semivuoti dopo gli sforzi bellici in Etiopia e in Spagna. 
B) Gli arsenali erano semivuoti dopo gli sforzi bellici in Libia, Giappone e in Grecia. 
C) Gli arsenali erano semivuoti per mancanza di materie prime. 
D) Perché i comandanti delle forze armate erano tutti ultraottantenni. 
 

1295. Quali territori nella seconda metà dell'Ottocento sono diventati protettorati francesi? 
A) Cambogia e Laos. 
B) Ceylon e Hong Kong. 
C) Marianne e Singapore. 
D) Afganistan e Nuova Guinea. 
 

1296. Quale cancelliere tedesco ha guidato con successo il processo di riunificazione della Germania, iniziato con la caduta del 
Muro di Berlino? 

A) Helmut Kohl. 
B) Helmut Schmidt. 
C) Gerhard Schröder. 
D) Angela Merkel. 
 

1297. In quali anni avvennero rispettivamente la prima rivoluzione russa e le altre due rivoluzioni (febbraio e ottobre dello stesso 
anno)? 

A) 1905 e 1917. 
B) 1870 e 1905. 
C) 1886 e 1914. 
D) 1900 e 1919. 
 

1298. La politica di glasnost nell'Urss ha subìto una battuta d'arresto in quale occasione? 
A) Incidente nella centrale nucleare di Cernobyl. 
B) Auguri antisovietici di Capodanno da parte di Ronald Reagan, presidente Usa. 
C) Il Kgb ha arrestato il genero di Leonid Brežnev, Iurij Curbanov, primo viceministro degli affari interni dell'Urss. 
D) Assemblaggio della stazione spaziale "Mir", ultimo dei grandi successi della cosmonautica sovietica. 
 

1299. Lega delle nazioni, disarmo, libertà di navigazione e di commercio, restituzione e restaurazione dei territori invasi, 
regolamento delle questioni territoriali secondo il principio di nazionalità, indipendenza della Polonia, neutralità di 
Svizzera e Svezia. Quali dei seguenti faceva parte dei "quattordici punti" del presidente statunitense Wilson del gennaio 
1918? 

A) Tutti, ad esclusione della neutralità di Svizzera e Svezia. 
B) Nessuno. 
C) Tutti, ad esclusione dell'indipendenza della Polonia. 
D) Tutti, ad esclusione della Lega delle nazioni. 
 

1300. L'apertura delle frontiere da parte dell'Ungheria indipendente il 23 agosto 1989 ha generato un fenomeno epocale. Quale? 
A) Nel giro di un mese almeno 30mila tedeschi dell'est sono scappati verso la Germania Ovest attraverso il confine ungherese con 

l'Austria. 
B) Un boom di turisti a Budapest, fenomeno che ha favorito le riforme in tutto l'ex blocco sovietico. 
C) In poche settimane decine di migliaia di russi sono scappati in Ungheria. 
D) La comunità ebraica ha potuto finalmente indagare sui crimini commessi dai nazisti in Ungheria. 
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1301. Quali tra i seguenti fattori influì sull'industrializzazione nazionale dopo l'Unità d'Italia, in particolare dagli anni Ottanta 
dell'Ottocento? 

A) L'esito del Congresso di Berlino del 1878. 
B) I forti investimenti americani nelle industrie lombarde e venete. 
C) Il successo delle campagne coloniali italiane in Africa e in Asia. 
D) Il corso forzoso. 
 

1302. Il 3 settembre 1943, mentre l'Italia firmava con l'armistizio di Cassibile la resa incondizionata agli Alleati e il Re e il 
governo Badoglio abbandonavano Roma, temendo una rappresaglia tedesca, gli Alleati dove erano approdati sulla 
terraferma? 

A) Reggio Calabria. 
B) Anzio. 
C) Ancona. 
D) Genova. 
 

1303. Durante la prima guerra mondiale si verificò il razionamento dei beni primari (pane, pasta, patate) e la loro distribuzione: 
A) Attraverso tessere annonarie. 
B) Attraverso magazzini del popolo. 
C) Attraverso pochi negozi autorizzati e convenzionati. 
D) Attraverso i normali canali di vendita. 
 

1304. Dove è avvenuta, nel 1944, una delle poche insurrezioni armate del popolo ebraico al genocidio tedesco? 
A) Polonia. 
B) Romania. 
C) Ungheria. 
D) Grecia. 
 

1305. Per ottenere una maggioranza parlamentare più ampia, Mussolini fece varare una riforma elettorale, approvata dalla 
Camera nel luglio 1923, che assegnava un premio di maggioranza alla lista vincente. È nota come: 

A) Legge Acerbo. 
B) Legge Matteotti. 
C) Legge Farinacci. 
D) Legge Marcora. 
 

1306. Come si chiama il testo guida del nazionalsocialismo, redatto dallo stesso Hitler nel 1925? 
A) Mein Kampf. 
B) Buddenbrooks. 
C) Memento. 
D) Siddharta. 
 

1307. Dove si tenne la conferenza del 1884-1885, detta anche "Conferenza sul Congo", voluta dal cancelliere tedesco von 
Bismarck, conferenza che regolò il commercio europeo in Africa centro-occidentale? 

A) Berlino. 
B) Kampala. 
C) Leopoldville. 
D) Parigi. 
 

1308. A seguito di quale "brutta figura" dell'Armata rossa si è rafforzata la convinzione hitleriana di un'Urss militarmente 
debole? 

A) La disastrosa campagna militare contro la Finlandia. 
B) La complicata annessione dell'Estonia. 
C) La complicata annessione della Lettonia. 
D) La complicata annessione della Lituania. 
 

1309. Quale politico europeo ha sostenuto la sostanziale identità della lotta anticoloniale con quella anticapitalista? 
A) Lenin. 
B) Churchill. 
C) Mussolini. 
D) Hitler. 
 

1310. Con compiti di coordinamento operativo dei Comitati di Liberazione Nazionale (CLN) locali, nel gennaio 1944 nacque: 
A) Il Comitato di Liberazione Nazionale Alta Italia. 
B) Il Comitato di Liberazione Nazionale Bassa Italia. 
C) Il Comitato di Liberazione Nazionale Centro Italia. 
D) Il Comitato di Liberazione Nazionale Isole. 
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1311. Il fronte della guerra in Italia, dall'ottobre 1943 al maggio 1944, rimarrà sulle difese della Linea Gustav, dalle foci del 
Garigliano a quelle del Sangro, con perno in quale simbolica località storica, sede di una tra le più antiche abbazie europee? 

A) Montecassino. 
B) Arpino. 
C) Subiaco. 
D) Sant'Elena Sannita. 
 

1312. La fase dell'intensificazione della fascistizzazione dello Stato e della società, partita nella metà degli anni Trenta, ha visto in 
particolare: 

A) La creazione della Gioventù italiana del littorio. 
B) La conquista della Libia. 
C) La creazione dell'Opera nazionale Balilla. 
D) L'occupazione temporanea di Corfù. 
 

1313. Con quale locuzione è nota l'epurazione avvenuta la notte tra il 30 giugno e il 1º luglio 1934 in cui le SS e la Gestapo 
assassinarono per ordine di Adolf Hitler almeno un centinaio di persone tra cui diversi esponenti di spicco del partito 
nazista? 

A) La notte dei lunghi coltelli. 
B) Operazione Arcobaleno. 
C) Führerstaat. 
D) Secondo Reich. 
 

1314. Quale medico argentino (1928-1967), diventato un'icona mondiale dei movimenti rivoluzionari, ha combattuto contro 
l'imperialismo per il riscatto di alcune nazioni, tra cui ex Congo Belga e Bolivia, prima di essere ucciso da un reparto 
antiguerriglia dell'esercito boliviano assistito da forze speciali statunitensi? 

A) Ernesto Guevara. 
B) Alberto Korda. 
C) Roberto Quintanilla. 
D) Francisco Rabal. 
 

1315. Il regime di Salò condannò a morte alcuni dei responsabili del voto del Gran Consiglio del fascismo del 24 luglio 1943, tra 
cui il genero di Mussolini. Chi era? 

A) Galeazzo Ciano. 
B) Dino Grandi. 
C) Italo Balbo. 
D) Dino Alfieri. 
 

1316. Qual è stata la prima nazione a ribellarsi contro l'ordine stabilito nel congresso di Vienna del 1814-1815? 
A) Spagna. 
B) Belgio. 
C) Olanda. 
D) Danimarca. 
 

1317. Come si chiamavano, protagonisti della seconda guerra mondiale, gli aeroplani tedeschi molto efficaci in picchiata, capaci 
di sganciare a distanza ridottissima dal bersaglio bombe fino ad una tonnellata? 

A) Stukas. 
B) Bloch. 
C) Bristol. 
D) Curtiss. 
 

1318. Nasser è stato presidente della Repubblica egiziana dal 1956 al 28 settembre 1970, giorno della sua morte. Oltre ad aver 
nazionalizzato il canale di Suez, è rimasto una bandiera dell'anticolonialismo e del panarabismo per aver respinto le pretese 
di Francia e Gran Bretagna di voler continuare a controllare il canale. È stato il fondatore: 

A) Del Movimento dei paesi non allineati. 
B) Dell'Onu. 
C) Dell'Unesco. 
D) Del Patto di Varsavia. 
 

1319. I giorni immediatamente successivi alla proclamazione dei risultati del referendum su repubblica o monarchia hanno visto 
l'assunzione dei poteri di Capo provvisorio dello Stato, nella notte tra il 12 ed il 13 giugno 1946, da parte di: 

A) Alcide De Gasperi. 
B) Giuseppe Pella. 
C) Amintore Fanfani. 
D) Mario Scelba. 
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1320. Con il concordato seguente alla pace di Lunéville e a quella di Amiens del 1801 tra Napoleone Bonaparte e Papa Pio VII la 
religione cattolica: 

A) Venne riconosciuta come religione della maggioranza dei francesi. 
B) Non venne più riconosciuta come religione della maggioranza dei francesi. 
C) Venne riconosciuta come religione di Stato. 
D) Venne riconosciuta unicamente come religione del sovrano. 
 

1321. Tra i trattati di pace al termine della prima guerra mondiale, quale riguardò l'Austria il 10 settembre 1919? 
A) Saint-Germain. 
B) Sèvres. 
C) Trianon. 
D) Versailles. 
 

1322. Quali dei seguenti intellettuali ottocenteschi sostenne la teoria del Mezzogiorno quale mercato coloniale del Nord? 
A) Giustino Fortunato e Gaetano Salvemini. 
B) Cletto Arrighi ed Emilio Praga. 
C) Carlo Dossi ed Igino Ugo Tarchetti. 
D) Arrigo Boito e Giovanni Camerana. 
 

1323. Lungo quale fiume avvenne la battaglia decisiva tra le forze di Garibaldi e quelle borboniche, anticipando la consegna 
personale del potere al Re Vittorio Emanuele II del Piemonte, nel celebre incontro di Teano? 

A) Volturno. 
B) Sangro. 
C) Biferno. 
D) Carpino. 
 

1324. Dove sono stati sottoscritti il 10 febbraio 1947 i trattati di pace riguardanti la Bulgaria, la Finlandia, l'Italia, la Romania e 
l'Ungheria? 

A) Parigi. 
B) Vienna. 
C) Riga. 
D) Las Vegas. 
 

1325. Nel 1797 in quale Repubblica è nato il tricolore verde, bianco e rosso, diventato poi bandiera nazionale? 
A) Repubblica cispadana. 
B) Repubblica romana. 
C) Repubblica partenopea. 
D) Repubblica veneziana. 
 

1326. Nella prima guerra mondiale giocarono un ruolo decisivo alcune ideologie che divennero di massa. Tra cui: 
A) Il nazionalismo. 
B) Il liberalismo. 
C) L'astensionismo. 
D) Il comunismo. 
 

1327. Secondo la teoria ufficiale, in Russia nel 1918 era in atto: 
A) La dittatura del proletariato. 
B) Il totalitarismo degli operai. 
C) Il regime dei contadini. 
D) La dieta democratica. 
 

1328. I comunisti di tutto il mondo insieme a correnti minori del socialismo mondiale si unirono ai bolscevichi rivoluzionari russi 
nel 1919 dando vita: 

A) Alla Terza Internazionale. 
B) Alla Quarta Internazionale. 
C) Alla Seconda Internazionale. 
D) Alla Quinta Internazionale. 
 

1329. Quale nazione in Asia, nel corso della seconda guerra mondiale, godeva di grande credibilità come forza per spazzare via 
la colonizzazione europea? 

A) Giappone. 
B) Cina. 
C) Indonesia. 
D) Malesia. 
 

1330. Uno dei principali problemi che si trovò ad affrontare lo Stato unitario fu quello della condizione economica del 
Mezzogiorno, dominato da quale panorama agricolo? 

A) Latifondo ex feudale a grano e pascolo brado, con massari e gabelloti. 
B) Colture specializzate rivolte al mercato interno ed estero. 
C) Forma privatistico-borghese del possesso fondiario e forte estensione di forme capitalistiche di attività produttiva. 
D) Proprietà collettive e usi civici. 
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1331. Quale tra le seguenti nazioni sono state colonizzate dal Portogallo? 
A) Angola e Mozambico. 
B) Camerun e Uganda. 
C) Nigeria e Togo. 
D) Ghana e Sudan. 
 

1332. Nella prima fase della seconda guerra mondiale, la Francia sconfitta e con l'esercito dissolto chiese l'armistizio alla 
Germania e all'Italia. Da chi (1856-1951) era retto il governo francese? 

A) Henri Pétain. 
B) Ferdinand Foch. 
C) Robert Georges Nivelle. 
D) Pierre de Hérain. 
 

1333. Alle elezioni russe del 1917 quale formazione ottenne la maggioranza dei seggi, tanto da costringere Lenin nel gennaio 1918 
di sciogliere con la forza l'Assemblea costituente tramite le guardie rosse? 

A) Socialrivoluzionari. 
B) Bolscevichi. 
C) Liberali. 
D) Menscevichi. 
 

1334. Quali tra i seguenti fattori influì sull'industrializzazione nazionale dopo l'Unità d'Italia, in particolare dagli anni Ottanta 
dell'Ottocento? 

A) L'abbassamento dei prezzi del carbone sul mercato internazionale. 
B) I forti investimenti americani nelle industrie lombarde e venete. 
C) Il successo delle campagne coloniali italiane in Africa e in Asia. 
D) Il corso forzoso. 
 

1335. Quali delegati italiani, non soddisfatti del trattamento, abbandonarono temporaneamente (24 aprile-7 maggio 1919) la 
Conferenza di Parigi? 

A) Vittorio Emanuele Orlando e Sidney Sonnino. 
B) Enrico De Nicola e Giuseppe Marcora. 
C) Dino Grandi e Carlo Sforza. 
D) Francesco Saverio Nitti e Antonio Salandra. 
 

1336. Al termine della "guerra dei sette anni" (1756-1763), il continente americano venne spartito tra: 
A) Gran Bretagna e Spagna. 
B) Gran Bretagna e Francia. 
C) Francia e Spagna. 
D) Spagna e Portogallo. 
 

1337. Nella cronaca delle decolonizzazioni più recenti, è del 1999 il ritorno alla sovranità cinese di Hong Kong, che era stata 
colonia: 

A) Britannica. 
B) Francese. 
C) Olandese. 
D) Portoghese. 
 

1338. Cosa prevedeva lo Stamp Act che il governo inglese introdusse nelle colonie americane nel 1765? 
A) Imposta di bollo per qualsiasi documento. 
B) Obbligo dell'uso della lingua inglese negli atti aventi valore legale. 
C) L'obbligo del "visto si stampi" su qualsiasi pubblicazione da parte della Corona britannica. 
D) Illimitati poteri di ispezione e sequestro alla magistratura militare. 
 

1339. Nella Francia alla vigilia della rivoluzione del 1789 continuavano a perdurare ingiustizie soprattutto sul fronte del 
pagamento dei tributi. Clero e nobiltà si limitavano a pagare ogni cinque anni un donativo contrattabile alla Corona, 
mentre gli altri sostenevano quasi interamente il peso delle tasse. Con quale termine viene spesso indicato il "resto della 
popolazione" non incluso nella nobiltà e nel clero? 

A) Terzo stato. 
B) Quarto stato. 
C) Quinto stato. 
D) Secondo stato. 
 

1340. "Io, il nemico, lo combatto quando è vivo e non quando è morto. Lo combatto quando è in piedi e non quando giace per 
terra". A quale presidente della Repubblica, partigiano, è attribuita questa frase pronunciata in occasione dell'esposizione 
dei cadaveri di Mussolini e di Claretta Petacci a piazzale Loreto? 

A) Sandro Pertini. 
B) Francesco Cossiga. 
C) Giovanni Leone. 
D) Oscar Luigi Scalfaro. 
 



MINISTERO DELLA GIUSTIZIA DAP 
STORIA 

LIVELLO 2 (MEDIO) 

Pagina 129 

1341. Nel corso del primo conflitto mondiale in Italia il governo Salandra lasciò il campo al governo Boselli (dal giugno 1916 
all'ottobre 1917) con la presenza di tutti i partiti ad esclusione, perché contrari alla guerra: 

A) Dei socialisti. 
B) Dei comunisti. 
C) Dei liberali. 
D) Dei popolari. 
 

1342. Come si chiamava l'ultimo zar russo, ucciso nel luglio 1918? 
A) Nicola II. 
B) Pietro I. 
C) Ivan VI. 
D) Alessandro I. 
 

1343. Quale vicenda contribuì notevolmente a trasformare il partito nazionalsocialista in organizzazione di massa, non a caso 
con il 18,3 per cento raccolto alle elezioni del settembre 1930 e con il 37,8 a quelle seguenti? 

A) La crisi economica del 1929. 
B) L'istituzionalizzazione del Gran Consiglio del fascismo nel 1928. 
C) L'attentato incendiario al Reichstag. 
D) La persecuzione razziale contro gli ebrei. 
 

1344. Perché dopo la firma dell'armistizio di Cassibile, con il quale, il 3 settembre 1943, l'Italia firmò la resa incondizionata agli 
Alleati, tra le truppe italiane si generò il caos? 

A) Il governo, nel tentativo di mantenere il segreto per almeno cinque giorni (il tempo di lasciare Roma e "rifugiarsi" a Brindisi), lasciò 
senza direttive i comandanti delle truppe al fronte, che si ritrovarono improvvisamente i tedeschi da alleati a nemici. 

B) Il governo, nel tentativo di mantenere il segreto per almeno cinque giorni (il tempo di lasciare Roma e "rifugiarsi" a Brindisi), lasciò 
senza direttive i responsabili dell'ordine pubblico e in Italia scoppiò una sorta di guerra civile con migliaia di morti al giorno. 

C) Il governo si dimise e l'Italia rimase senza esecutivo in una fase estremamente delicata. 
D) Il Vaticano sconfessò l'armistizio e i cattolici rimasero fedeli alla Germania. 
 

1345. Prima della seconda guerra mondiale, la Germania riuscì a rinsaldare definitivamente l'alleanza con l'Italia e il Giappone 
attraverso tre atti, rispettivamente di ottobre e novembre 1936 e di maggio 1939. Quali? 

A) Asse Roma-Berlino, Patto anti-Comintern e Patto d'acciaio. 
B) Triplice Intesa, Patto anti-Comintern e Patto d'acciaio. 
C) Patto anti-Comintern, Triplice Alleanza e Patto d'acciaio. 
D) Patto di Versailles, Triplice Alleanza e Triplice Intesa. 
 

1346. Nel 1944, quando la vittoria era ormai imminente, quale politico ha organizzato una conferenza a Brazzaville, capitale del 
Congo, presenti tutti gli amministratori delle colonie, in cui ha ribadito l'impossibilità di concedere l'autonomia politica? 

A) De Gaulle. 
B) Churchill. 
C) Roosevelt. 
D) Stalin. 
 

1347. Il regime fascista crollò rapidamente dopo il 25 luglio 1943, quando il Duce fu destituito dal Re e arrestato, dopo essere 
stato sconfessato dalla maggioranza: 

A) Dei gerarchi del Gran consiglio. 
B) Dei deputati della Camera. 
C) Dei Senatori al Senato. 
D) Dei magistrati nel Consiglio superiore della magistratura. 
 

1348. Con la dissoluzione dell'Urss: 
A) È cambiato l'atteggiamento verso la proprietà privata, con l'approvazione di norme in grado di garantire condizioni economiche e 

giuridiche utili al suo sviluppo. 
B) È aumentato l'intervento statale, in particolare in agricoltura e verso le cooperative. 
C) Alle imprese è stato annullato il diritto di vendere autonomamente i prodotti in eccesso rispetto agli obiettivi di piano. 
D) Si è abbassato il deficit ed è calata la disoccupazione. 
 

1349. Quale nazione, già a partire dai principi contenuti nella Carta atlantica del 1941, ha sostenuto le posizioni anticolonialiste 
già di Wilson, con l'intenzione di imporle in modo deciso agli alleati? 

A) Usa. 
B) Gran Bretagna. 
C) Canada. 
D) Francia. 
 

1350. Le prime elezioni politiche del dopoguerra si svolsero il 2 giugno 1946. Con quale sistema elettorale, in base al decreto 
legislativo 74 del 1946? 

A) Proporzionale. 
B) Maggioritario uninominale. 
C) Maggioritario plurinominale. 
D) Maggioritario corretto. 
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1351. Quale tra questi conflitti acutizzò la "guerra fredda" tra Stati Uniti e Unione Sovietica? 
A) Corea. 
B) Ruanda. 
C) Algeria. 
D) Crimea. 
 

1352. L'antecedente immediato dell'attacco tedesco alla Polonia, avvenuto il 1° settembre 1939, e quindi della seconda guerra 
mondiale, fu un patto di non aggressione tedesco-sovietico siglato il 23-24 agosto 1939, ricordato come: 

A) Patto Ribbentrop-Molotov. 
B) Patto Hess-Litvinov. 
C) Patto Goring-Rykov. 
D) Patto Jodl-Stalin. 
 

1353. Quale nazione negli anni Trenta si caratterizzò per una politica fortemente espansionista che incluse, nel marzo 1939, 
l'occupazione militare della Boemia e della Moravia con il conseguente smembramento della Repubblica cecoslovacca? 

A) Germania. 
B) Francia. 
C) Austria. 
D) Gran Bretagna. 
 

1354. Secondo molti storici, tra cui Francesco Tuccari e Antonio Menniti Ippolito, chi ebbe le più pesanti responsabilità nello 
scoppio della prima guerra mondiale? 

A) Germania. 
B) Francia. 
C) Regno Unito. 
D) Italia. 
 

1355. Come veniva chiamato il movimento di Vincenzo Gioberti (1801-1852), che auspicava una confederazione di Stati italiani, 
trasformati in monarchie costituzionali, sotto la presidenza del Papa? 

A) Neoguelfismo. 
B) Neoghibellinismo. 
C) Neofederalismo. 
D) Giansenismo. 
 

1356. Secondo Lenin (1870-1924) qual è stata la causa principale della prima guerra mondiale? 
A) L'imperialismo coloniale. 
B) La Serbia. 
C) La Bosnia. 
D) L'Erzegovina. 
 

1357. Quale fatto nuovo, epocale, avvenne con il referendum del 1946 per la scelta della repubblica o della monarchia? 
A) La partecipazione delle donne al voto. 
B) La percentuale dei votanti superò il 95 per cento. 
C) Ebbero diritto al voto molti elettori del Mezzogiorno. 
D) Votarono gli appartenenti al clero. 
 

1358. Le tesi marxiste hanno attribuito la responsabilità del primo conflitto mondiale: 
A) Allo sviluppo del capitalismo internazionale. 
B) Al pangermanesimo. 
C) Al panslavismo. 
D) All'impero asburgico. 
 

1359. Tra le complesse cause scatenanti la prima guerra mondiale vi erano le crescenti rivalità imperialistiche tra le grandi 
potenze europee in un clima di montante militarismo. In questo senso quali nazioni avevano dato vita alla Triplice Intesa: 

A) Gran Bretagna, Francia e Russia. 
B) Gran Bretagna, Francia e Italia. 
C) Gran Bretagna, Francia e Ungheria. 
D) Gran Bretagna, Francia e Germania. 
 

1360. All'inizio degli anni Novanta, Michail Gorbacëv ha provato a trasformare l'Unione sovietica in uno Stato meno 
centralizzato: per allentare i vincoli dei Paesi satelliti, cosa ha fatto? 

A) Ha sciolto il Patto di Varsavia. 
B) Ha accettato l'indipendenza di Estonia, Lettonia e Lituania. 
C) Ha trasferito la capitale da Mosca a San Pietroburgo. 
D) Ha attuato un colpo di Stato. 
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1361. Quale fu l'unico partito del Comitato di liberazione nazionale che nel referendum del 1946 si espresse a favore della 
monarchia? 

A) Partito liberale italiano. 
B) Democrazia cristiana. 
C) Partito d'azione. 
D) Partito socialista italiano. 
 

1362. Ai sensi del Dizionario di storia della Treccani, tra i motivi culturali e politici che contribuirono alla formazione del 
fascismo, quale tra i seguenti non ne fa parte? 

A) Il desiderio di parlamentarismo. 
B) Il culto della giovinezza come aristocrazia dirigente. 
C) L'esaltazione della funzione delle minoranze attive. 
D) La fine della società borghese liberale. 
 

1363. In quale nazione il regime autoritario e corporativo di Salazar si innestò sul regime militare inaugurato nel 1926 dal colpo 
di Stato del generale de Fragoso? 

A) Portogallo. 
B) Spagna. 
C) Grecia. 
D) Turchia. 
 

1364. Cosa avvenne il 25 luglio 1943, a cui seguirono le trattative del nuovo governo Badoglio con gli Alleati, che portarono il 3 
settembre alla resa incondizionata con la firma dell'armistizio di Cassibile? 

A) Caduta del fascismo. 
B) Suicidio di Hitler. 
C) Uccisione di Mussolini. 
D) Formazione della Repubblica sociale italiana. 
 

1365. Nel corso della prima guerra mondiale, il debito pubblico: 
A) È aumentato attraverso la distribuzione, talvolta forzosa, di buoni del tesoro (prestito di guerra) non rimborsabili fino alla fine del 

conflitto. 
B) È stato cancellato, a causa della rottura degli equilibri internazionali. 
C) È stabile in quanto non sono consentiti movimenti di capitali all'interno o verso l'estero per la chiusura delle borse valori. 
D) È diminuito a causa dell'adozione del corso forzoso, cioè del regime per cui non viene più assicurata la conversione della moneta 

nazionale in oro o argento. 
 

1366. Quale ministro degli Esteri italiano il 9 dicembre 1914, in base all'art. VII del trattato di alleanza, chiese all'Austria 
compensi per la sua avanzata verso i Balcani, presentando poi il 4 marzo 1915 al governo inglese un memorandum sulle 
condizioni del nostro intervento? 

A) Sidney Sonnino. 
B) Giovanni Giolitti. 
C) Francesco Crispi. 
D) Paolo Boselli. 
 

1367. In Romania è avvenuta l'unica rivoluzione violenta per la conquista dell'indipendenza da Mosca, diversamente dagli altri 
Stati dell'Europa orientale. Qual è stato l'atto violento che ha segnato quel passaggio? 

A) La fucilazione del presidente della Repubblica, Nicolae Ceausescu, e di sua moglie. 
B) La morte di migliaia di persone a Timi?oara. 
C) L'esecuzione di decine di migliaia di comunisti. 
D) Il bombardamento della città di Sibiu. 
 

1368. All'inizio degli anni Novanta, Michail Gorbacëv ha provato a trasformare l'Unione sovietica in uno Stato meno 
centralizzato: per allentare i vincoli dei Paesi satelliti, cosa ha fatto? 

A) Ha sciolto il Comecon. 
B) Ha accettato l'indipendenza di Estonia, Lettonia e Lituania. 
C) Ha trasferito la capitale da Mosca a San Pietroburgo. 
D) Ha attuato un colpo di Stato. 
 

1369. Giovanni Mastai Ferretti è stato il Papa, eletto nel 1846, che nell'immaginario collettivo sarebbe potuto essere l'icona del 
liberalismo moderato profetizzato da Vincenzo Gioberti. Con quale nome è salito al soglio pontificio? 

A) Pio IX. 
B) Pio XII. 
C) Gregorio XVI. 
D) Leone X. 
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1370. Con il trattato di Gedda, firmato il 20 maggio 1927, la Gran Bretagna ha riconosciuto l'indipendenza del regno di quale 
nazione, la prima a decolonizzarsi nel Medio Oriente, proclamatasi regno indipendente il 23 settembre 1932 e la cui capitale 
è oggi Riad? 

A) Arabia Saudita. 
B) Giordania. 
C) Siria. 
D) Libano. 
 

1371. Quali tra i seguenti Stati nacque a seguito della prima guerra mondiale? 
A) Cecoslovacchia. 
B) Belgio. 
C) Olanda. 
D) Portogallo. 
 

1372. Da chi erano guidate, dal 1929, le famigerate "SS" (Schutzstaffeln)? 
A) Himmler. 
B) Hess. 
C) Eckart. 
D) Rosenberg. 
 

1373. In quale Paese asiatico, con attuale capitale Giacarta, un movimento indipendentista già attivo all'inizio del Novecento ha 
posto le basi del decolonialismo per cacciare gli olandesi e nel 1927 Ahmed Sukarno (1901-1970) ha fondato il locale Partito 
nazionalista? 

A) Indonesia. 
B) Indocina. 
C) Laos. 
D) Cambogia. 
 

1374. In quale conferenza, svoltasi tra il 25 aprile e il 15 giugno 1945, furono stabiliti gli statuti della futura organizzazione 
societaria internazionale, le Nazioni Unite? 

A) San Francisco. 
B) Parigi. 
C) Londra. 
D) Copenaghen. 
 

1375. Secondo lo storico molisano Emilio Gentile, il fascismo è stato caratterizzato da un'ideologia che si è proclamata: 
A) Antimaterialista. 
B) Liberale. 
C) Individualista. 
D) Capitalista. 
 

1376. Chi è l'esponente politici cecoslovacco, segretario del Partito comunista nel 1968-1969 quando subì la reazione violenta 
della Russia con la Primavera di Praga, ritiratosi dalla politica e impiegato come manovale forestale, poi eletto presidente 
dell'Assemblea federale dal 1989 al 1992 gestendo l'indipendenza del Paese? 

A) Alexander Dubcek. 
B) Václav Havel. 
C) Antonín Novotný. 
D) Gustáv Husák. 
 

1377. Come mai la Polonia ha capitolato quasi subito all'invasione tedesca del 1° settembre 1939, che ha dato l'avvio alla seconda 
guerra mondiale? 

A) Il meglio delle sue armate era rappresentato dalla cavalleria, che infatti si lanciò contro le divisioni corazzate tedesche in un ultimo 
attacco suicida. 

B) Per evitare inutile spargimento di sangue, con spirito profondamente cristiano. 
C) Perché alla Polonia in fondo non dispiaceva entrare a far parte del regime nazionalsocialista. 
D) Per evitare una carneficina degli ebrei di Varsavia. 
 

1378. A seguito dell'armistizio di Cassibile, con il quale, il 3 settembre 1943, l'Italia firmò la resa incondizionata agli Alleati, il Re 
e il governo Badoglio abbandonarono Roma, temendo una rappresaglia tedesca, e in quale città si "rifugiarono" tra gli 
alleati? 

A) Brindisi. 
B) Foggia. 
C) Potenza. 
D) Campobasso. 
 

1379. Con quali leggi del 1935 gli ebrei in Germania furono privati della cittadinanza e furono loro vietati i matrimoni misti? 
A) Leggi di Norimberga. 
B) Leggi di Amburgo. 
C) Leggi di Brema. 
D) Leggi di Stoccarda. 
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1380. Con il congresso di Vienna del 1814-1815, nel ridisegnare i confini dell'Europa, i vincitori si ispirarono ad alcuni princìpi, 
tra cui il diritto, per i sovrani deposti dalla Rivoluzione francese e da Napoleone, a tornare sul trono. È il principio: 

A) Di legittimità. 
B) Di equilibrio. 
C) Di proporzione. 
D) Di riparazione. 
 

1381. Quale tra le seguenti motivazioni non è veritiera riguardo alla decisione di Hitler di stracciare il patto di non aggressione 
con la Russia di Stalin e di attaccarla nel corso della seconda guerra mondiale? 

A) Allargare i confini dell'Ungheria, rendendola nazione-cuscinetto. 
B) Prevenire il pericolo di un'alleanza tra Russia e Gran Bretagna. 
C) Impossessarsi delle enormi risorse minerarie e petrolifere russe. 
D) Eliminare il bolscevismo dalla scena politica mondiale. 
 

1382. A seguito dell'armistizio di Cassibile, con il quale, il 3 settembre 1943, l'Italia firmò la resa incondizionata agli Alleati, 
quale fu l'atteggiamento del governo Badoglio? 

A) Abbandonò Roma, temendo una rappresaglia tedesca, e raggiunse Brindisi tra le truppe alleate. 
B) Non sottoscrisse l'armistizio. 
C) Si dimise. 
D) Da Roma i rappresentanti fecero coralmente un discorso radiofonico alla nazione. 
 

1383. Come si chiamava la polizia politica costituita fin dal dicembre 1917, che alimentò il cosiddetto "terrore rosso"? 
A) Ceka. 
B) Kgb. 
C) Gestapo. 
D) Dina. 
 

1384. La resistenza italiana somigliò molto ad una "guerra di popolo" di un Paese europeo. Quale? 
A) Grecia. 
B) Gran Bretagna. 
C) Norvegia. 
D) Svizzera. 
 

1385. Benito Mussolini alla vigilia della seconda guerra mondiale, prima aveva atteggiamenti neutralisti scagliandosi contro 
l'imperialismo, per poi passare tra gli interventisti e per questo cacciato dal Partito socialista. Quale quotidiano dirigeva? 

A) L'Avanti. 
B) La Voce repubblicana. 
C) L'Umanità. 
D) Il Secolo d'Italia. 
 

1386. La doppia risoluzione della Società delle Nazioni ha auspicato la trasformazione delle colonie: 
A) In mandati. 
B) In nazioni indipendenti. 
C) In Stati federati. 
D) In nuove province inglobate negli Stati colonialisti. 
 

1387. Quale delle seguenti nazioni, nel corso della prima guerra mondiale, non dichiarò guerra alla Germania? 
A) Turchia. 
B) Cuba. 
C) Brasile. 
D) Honduras. 
 

1388. Il trattato di pace di Brest-Litovsk, stipulato il 3 marzo 1918 tra la Russia bolscevica e gli Imperi centrali, fu di 
fondamentale importanza nel determinare l'indipendenza, tra le altre, di quali nazioni? 

A) Ucraina e Bielorussia. 
B) Turchia e Cipro. 
C) Austria e Ungheria. 
D) Albania e Grecia. 
 

1389. Quale nobile fiorentino nonché proprietario terriero, soprannominato "il barone di ferro", organizzò il plebiscito dell'11 e 
12 marzo 1860 che sanciva l'unione della Toscana al Regno di Sardegna e diventerà presidente del Consiglio del Regno 
d'Italia tra il 1861 e il 1862? 

A) Bettino Ricasoli. 
B) Luigi Carlo Farini. 
C) Massimo d'Azeglio. 
D) Marco Minghetti. 
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1390. Quale filosofo siciliano (1875-1944), tra i principali protagonisti della cultura italiana del XX secolo nonché tra gli 
ideologici del fascismo, cofondatore dell'Istituto dell'Enciclopedia Italiana e, da ministro, artefice della riforma della 
pubblica istruzione del 1923, è stato ucciso dai partigiani durante la seconda guerra mondiale? 

A) Giovanni Gentile. 
B) Gioacchino Volpe. 
C) Benedetto Croce. 
D) Alessandro Casati. 
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1391. A quale corrente ideologica facevano riferimento Cesare Battisti, Damiano Chiesa e Nazario Sauro, che come interventisti 
si limitarono a porre il problema del Trentino e della Venezia Giulia? 

A) Irredentisti. 
B) Socialisti rivoluzionari. 
C) Sindacalisti rivoluzionari. 
D) Conservatori. 
 

1392. Secondo lo storico Franco Cardini, qual è l'ideologia che ha caratterizzato la rivoluzione di Budapest? 
A) La ricerca di una terza via tra comunismo e capitalismo. 
B) Valorizzare le conquiste del socialismo in un sistema monopartitico. 
C) Un'ideologia meramente capitalistica basata sulle tesi della "mano invisibile" di Adam Smith. 
D) Un sistema multipartitico privato di componenti socialiste. 
 

1393. Quando è avvenuto, nel corso della seconda guerra mondiale, il grande sciopero generale che ha paralizzato le fabbriche di 
Torino, Milano e Genova con intenti di resistenza? 

A) Marzo 1944. 
B) Agosto 1941. 
C) Dicembre 1941. 
D) Febbraio 1946. 
 

1394. Nel 1991 in Unione sovietica avvenne un colpo di Stato, poi naufragato. Gli organizzatori della rivolta chi tentarono di 
arrestare? 

A) Boris Eltsin. 
B) Jurij Andropov. 
C) Leonid Brežnev. 
D) Konstantin Cernenko. 
 

1395. Secondo lo storico Massimo Pontesilli, nel corso della guerra civile spagnola quali sono stati gli apporti esterni decisivi per 
le sorti del conflitto? 

A) A Franco; armi e uomini della Germania nazista e dell'Italia fascista; alla sinistra: le brigate antifasciste internazionali. 
B) A Franco: uomini dell'Africa del Nord, armi e uomini della Germania nazista e dell'Italia fascista; alla sinistra: armi e uomini da 

Francia, Inghilterra, Usa e Urss. 
C) A Franco: uomini dell'Africa del Nord e dall'Oriente asiatico, armi e uomini della Germania nazista; alla sinistra: armi e uomini da 

Inghilterra e Stati Uniti. 
D) A Franco: armi e uomini della Germania nazista, dell'Austria, della Cecoslovacchia, della Bulgaria, della Polonia; alla sinistra: armi e 

uomini da Urss, Iugoslavia e Cina. 
 

1396. Come ha reagito Mussolini dopo l'uccisione del cancelliere Dollfuss e il tentativo di colpo di Stato nazista in Austria? 
A) Inviando truppe al Brennero. 
B) Approvando l'annessione dell'Austria al Reich tedesco. 
C) Mediando con gli accordi di Monaco. 
D) Deridendo il misticismo razzista hitleriano in un discorso pubblico ad Anguillara Sabazia nel 1933. 
 

1397. Il governo Bonomi (1921-1922) tentò di porre fine alla violenza politica favorendo un "patto di pacificazione" tra fascisti, 
socialisti e sindacalisti, sottoscritto da Mussolini. Ma fu poi abbandonato per l'opposizione di quali esponenti del fascismo? 

A) Balbo, Farinacci e Grandi. 
B) Epifani, Novella e Pizzinato. 
C) Bonanni, Macario e Pastore. 
D) Ravecca, Vanni e Viglianesi. 
 

1398. L'Assemblea costituente, oltre ad approvare le leggi di bilancio per il 1947 e il 1948, ratificò i trattati di pace firmati il 10 
febbraio 1947: 

A) A Parigi. 
B) A Berlino. 
C) A Londra. 
D) A Roma. 
 

1399. Quale, tra le seguenti, è una motivazione plausibile della decolonizzazione? 
A) L'affermazione del principio di autodeterminazione dei popoli. 
B) La necessità per gli sportivi dei Paesi colonizzati di raggiungere, in autonomia, i risultati di vertice nelle Olimpiadi, senza sottostare 

alle nazioni colonizzatrici. 
C) La rivolta contro l'esproprio nel terzo mondo di animali per zoo e circhi. 
D) Il positivo esempio di Leopoldo II, Re del Belgio, benefattore dello "Stato Libero del Congo", che ha riscattato gli africani da 

sfruttamento, malnutrizione e torture, ha fatto da breccia in altre nazioni. 
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1400. La Luftwaffe, l'aeronautica militare tedesca, era comandata da Hermann Göring. Perché questo personaggio, numero due 
del regime nazista che morirà suicida in carcere dopo la sentenza di Norimberga, era particolarmente stimato nella 
Germania nazista? 

A) Era stato uno dei migliori piloti da caccia delle forze aeree tedesche durante la prima guerra mondiale. 
B) Era stato un chimico che aveva contribuito alla realizzazione di armi d'avanguardia per la seconda guerra mondiale. 
C) Era stato un giornalista economico e aveva una riconosciuta capacità di comunicazione unita ad un grande carisma. 
D) Di fede protestante, aveva finanziato il restauro della celebre opera Chiamata di Pietro di Konrad Witz (1444). 
 

1401. Dopo gli Stati Uniti, qual è stata la seconda nazione americana, situata nell'isola di Hispaniola, nel Mar dei Caraibi, a 
dichiarare la propria indipendenza il 1º gennaio 1804 dalla Francia, al termine di una rivoluzione (1791-1804)? 

A) Haiti. 
B) Giamaica. 
C) Cuba. 
D) Santo Domingo. 
 

1402. Nel corso del processo rivoluzionario russo, nel febbraio 1917 è nato quel dualismo di potere tra la rappresentanza di base, 
i soviet, e quella parlamentare, la Duma, che accompagnerà i primi mesi della rivoluzione russa. In questa prima fase qual è 
stata la posizione dei socialisti e dei bolscevichi nel soviet? 

A) I primi hanno appoggiato il governo della Duma che ha sposato un programma democratico, mentre i secondi non hanno riconosciuto 
la legittimità di un governo costituito dalla Duma. 

B) Entrambi hanno appoggiato il governo della Duma che ha sposato un programma democratico. 
C) Entrambi non hanno riconosciuto la legittimità di un governo costituito dalla Duma. 
D) I primi non hanno riconosciuto la legittimità di un governo costituito dalla Duma, mentre i secondi hanno appoggiato il governo della 

Duma che ha sposato un programma democratico. 
 

1403. Secondo lo storico Massimo Pontesilli, la guerra civile spagnola è l'emblema di un'epoca che vede il confronto di tre 
modelli di organizzazione della vita sociale. Quali? 

A) Quello democratico occidentale, quello comunista e anarchico, quello fascista innestato sulla forza delle tradizioni militari e religiose 
della Spagna. 

B) Quello liberale innestato sulla forza delle tradizioni militari e religiose della Spagna, quello socialista democratico, quello 
socialnazionalista. 

C) Quello repubblicano progressista, quello radicale di matrice araba, quello monarchico innestato sulla forza delle tradizioni militari e 
religiose della Spagna. 

D) Quello socialdemocratico sul modello portoghese, quello leninista, quello colonialista innestato sulla forza delle tradizioni militari e 
religiose della Spagna. 

 

1404. Il movimento di protesta che ha dato vita in Ungheria alla rivolta del 1956 contro la dominazione sovietica ha avuto diverse 
componenti. Principalmente quali? 

A) Contadini, esponenti del clero, intellettuali, operai, studenti. 
B) Bancari, esponenti della polizia politica, militari, minatori, operai. 
C) Esponenti della polizia politica, giornalisti, militari, operai, studenti, tipografi,. 
D) Industriali, marinai, medici, musicisti, scrittori. 
 

1405. Dopo il 25 aprile 1945, con i tedeschi che si arrendevano ovunque e la Repubblica sociale che si disgregava, Mussolini tentò 
la fuga insieme alla sua compagna Claretta Petacci verso: 

A) La Svizzera. 
B) L'Austria. 
C) La Germania. 
D) San Marino. 
 

1406. La Commissione per la Costituzione si divise in tre sottocommissioni, rispettivamente presiedute da un democristiano, un 
socialista e un comunista. Quale, tra le seguenti, fu una sottocommissione? 

A) Diritti e doveri economico-sociali. 
B) Affari costituzionali. 
C) Emigrazione. 
D) Territorio, ambiente, beni ambientali. 
 

1407. Con il termine "marocchinate" vengono definiti principalmente gli episodi di violenza sessuale, ad opera dei soldati 
marocchini inquadrati nel Corpo di spedizione francese in Italia, raccontanti in un celebre film con Sophia Loren (premio 
Oscar), avvenuti principalmente: 

A) In provincia di Frosinone. 
B) In provincia di Avellino. 
C) In provincia di Viterbo. 
D) In provincia di Siena. 
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1408. La popolazione italiana antecedentemente all'entrata nella prima guerra mondiale era di poco più di 37 milioni di abitanti, 
numero abbastanza simile a quella seguente al conflitto. Come mai si verificò, ciò, nonostante le centinaia di migliaia di 
morti? 

A) Negli anni della guerra non ci fu emigrazione, che sottraeva circa 200mila persone l'anno. 
B) Negli anni della guerra si registrò un netto aumento delle nascite, che apportarono circa 900mila neonati in più dal 1915 al 1918. 
C) Il compenso della popolazione scomparsa in guerra e del crollo delle nascite fu determinato dai territori conquistati, che apportarono 

oltre quattro milioni di nuovi abitanti. 
D) Il compenso delle perdite avvenne per una sensibile immigrazione soprattutto dalla Iugoslavia. 
 

1409. Quale, tra le seguenti, è una motivazione plausibile della decolonizzazione? 
A) L'attività svolta dall'Assemblea generale delle Nazioni Unite nel favorire la concessione dell'indipendenza ai popoli coloniali. 
B) L'ascesa del fascismo. 
C) L'opera del Risorgimento. 
D) Il positivo esempio di Leopoldo II, Re del Belgio, benefattore dello "Stato Libero del Congo", che ha riscattato gli africani da 

sfruttamento, malnutrizione e torture, ha fatto da breccia in altre nazioni. 
 

1410. La formula dei mandati, auspicata dalla Società delle Nazioni, è servita a porre sotto una nuova amministrazione coloniale 
quale delle seguenti nazioni? 

A) Libano. 
B) Portogallo. 
C) Belgio. 
D) Germania. 
 

1411. In Cina, dopo il crollo dell'impero nel 1911 e la proclamazione della repubblica, seguirono anni difficili in particolare a 
causa del Giappone che trasformò la Cina in un proprio protettorato. In tale contesto, a cavallo tra gli anni Dieci e Venti, 
sono emerse due componenti politiche: quali? 

A) Il movimento nazionalista e il Partito comunista. 
B) Il movimento monarchico e il Partito socialista. 
C) Il movimento dei consigli di deliberazione (Shingikai) e il Partito progressista. 
D) La Forza di autodifesa e il Partito liberale (Nihon Jiyuto). 
 

1412. Quale fu l'atteggiamento del comunista Palmiro Togliatti, al suo rientro in Italia dopo l'armistizio di Cassibile, nei riguardi 
della monarchia sabauda? 

A) Ritenne che le esigenze della lotta contro il nazifascismo imponessero di accantonare la questione delle responsabilità dei Savoia. 
B) Pubblicò un articolo sull'Unità, organo del Partito comunista, in cui si augurò per i Savoia una fine simile a quella degli zar in Russia. 
C) Pubblicò un articolo sull'Unità, organo del Partito comunista, in cui si augurò per i Savoia una fine simile a quella dei sovrani nella 

Francia della rivoluzione. 
D) Ritenne che i Savoia non erano responsabili dello sfacelo italiano. 
 

1413. Nel 1989, nella Russia delle riforme, cosa è stato autorizzato? 
A) Il diritto di sciopero. 
B) Ogni culto religioso. 
C) Il matrimonio tra persone dello stesso sesso. 
D) Il diritto della patente per le donne. 
 

1414. Fino al 1935 la politica estera fascista: 
A) Ha mirato sostanzialmente a conquistare maggiore prestigio e influenza in campo internazionale con mezzi pacifici. 
B) È stata animata unicamente da propositi revisionisti. 
C) Ha mirato a propositi di isolazionismo, ad esempio non partecipando all'attività della Società delle nazioni. 
D) È stata completamente assente. 
 

1415. Con l'Urss in via di dissolvimento, quale organo nell'estate del 1990 ha approvato il decreto sul passaggio all'economia di 
mercato? 

A) Soviet supremo. 
B) Consiglio di governo. 
C) Comitato per gli affari delle minoranze etniche. 
D) Assemblea nazionale del popolo. 
 

1416. Agostino, Aldo, Antenore, Ettore, Ferdinando, Gelindo e Ovidio erano sette fratelli di Campegine (Reggio Emilia) cresciuti 
in una famiglia di contadini cattolici e antifascisti. Attivi nella resistenza, furono tutti fatti prigionieri, torturati e poi fucilati 
il 28 dicembre 1943 nel poligono di tiro di Reggio Emilia. Quale era il loro cognome? 

A) Cervi. 
B) Rosselli. 
C) Boselli. 
D) Casini. 
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1417. Quale Papa il 28 agosto 1915 definì la prima guerra mondiale "orrenda carneficina che ormai da un anno disonora 
l'Europa"? 

A) Benedetto XV. 
B) Leone X. 
C) Pio IX. 
D) Giovanni XXIII. 
 

1418. Nel dopoguerra, in seno alla Costituente si formò una Commissione per la Costituzione, detta: 
A) "dei Settantacinque". 
B) "dei Novanta". 
C) "dei Centocinquanta". 
D) "dei Mille". 
 

1419. Quale è stato, secondo lo storico Franco Cardini, l'atto che ha acceso la rivolta in Ungheria del 1956? 
A) La relazione del XX Congresso del Pcus, il Partito comunista dell'Unione Sovietica. 
B) La rimozione dei ritratti di Rákosi dagli uffici pubblici, imposta dall'Urss. 
C) La concessione ai contadini di abbandonare le fattorie collettive e di concentrare la produzione sui beni di consumo. 
D) L'abolizione dei campi di lavoro forzato. 
 

1420. Con il noto acronimo, come si chiamava l'aeronautica militare del Regno Unito? 
A) RAF. 
B) BRIS. 
C) DEF. 
D) FB. 
 

1421. In quale delle seguenti nazioni la decolonizzazione è passata attraverso una guerra di liberazione nazionale? 
A) Algeria. 
B) Marocco. 
C) Libia. 
D) Somalia. 
 

1422. Alle elezioni del 2 giugno 1946, che elessero i 556 membri della Costituente, ottenne quattro seggi un movimento per 
l'indipendenza di una regione italiana. Quale? 

A) Sicilia. 
B) Calabria. 
C) Basilicata. 
D) Molise. 
 

1423. Quale vicenda viene indicata dallo storico Andrea Villa come propedeutica per il boom economico italiano del secondo 
dopoguerra? 

A) Il Piano Marshall. 
B) L'ammissione dell'Italia nell'Onu nel 1955. 
C) La partenza delle trasmissioni Rai nel 1954. 
D) L'elezione di Papa Giovanni XXIII nel 1958. 
 

1424. Con quale locuzione italiana è noto il "Lend-Lease Act", misura legislativa che ha permesso agli Usa di fornire, dal 1941, 
materiali bellici principalmente a Regno Unito e Unione Sovietica, ma anche a Francia, Cina e altre nazioni alleate, senza 
pretendere l'immediato pagamento? 

A) Legge degli affitti e prestiti. 
B) Legge della terra e del grano. 
C) Legge dell'agevolazione finanziaria. 
D) Legge del dono. 
 

1425. Con la locuzione "rivoluzione cantata", termine coniato dall'attivista Heinz Valk dopo le pacifiche manifestazioni di massa 
durante un Festival della Canzone, si indica il ritorno all'indipendenza: 

A) Delle tre nazioni baltiche: Estonia, Lettonia, Lituania. 
B) Dell'Ungheria. 
C) Di Romania e Bulgaria. 
D) Dei Paesi del Caucaso. 
 

1426. In quale nazione, dove erano attive fin dal dopoguerra le Heimwehren ("milizie patrie") ispirate al fascismo italiano e da 
questo sostenute, fu avviata la "semifascistizzazione" dalla cancelleria di Dollfuss con il varo della Costituzione corporativa 
del 1934? 

A) Austria. 
B) Ungheria. 
C) Romania. 
D) Svizzera. 
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1427. Con il Congresso nazionale di Milano del maggio 1920, il fascismo si pose soprattutto: 
A) Come salvatore dell'Italia dal bolscevismo. 
B) Come rappresentante della borghesia industriale. 
C) Come rappresentante della classe operaia. 
D) Polarizzatore del clero. 
 

1428. Anche se con una posizione isolata rispetto ai compagni Martov (menscevico) e Viktor Michailovic Cernov 
(socialrivoluzionario), qual è stata la posizione di Nikolaj Lenin nella fase embrionale della rivoluzione bolscevica, come 
evidenzia lo storico Fabrizio Mastromartino? 

A) È stato "internazionalista" e si è proposto come obiettivo primario la ricostituzione dell'Internazionale respingendo l'idea della guerra 
di difesa nazionale. 

B) È stato "social-patriota", ritenendo di primaria importanza la vittoria della Russia contro l'imperialismo tedesco pena la sconfitta del 
movimento socialista internazionale. 

C) È stato "difensivista" proponendosi di respingere l'invasione straniera senza cessare la lotta al regime zarista. 
D) È stato "imperialista", ritenendo ineludibile un capitalismo capace di sovvertire le teorie marxiane. 
 

1429. Quale nazione, dal 1965 attraverso l'Organisation commune africaine et mauricienne e dal 1970 mediante l'Ocamm ha, di 
fatto, continuare a mantenere il controllo, soprattutto economico e culturale, delle ex colonie? 

A) Francia. 
B) Olanda. 
C) Germania. 
D) Gran Bretagna. 
 

1430. Quale donna protagonista della Resistenza (1927-2016), veneta di Castelfranco, più volte ministra democristiana (la prima 
donna ministro nel 1976), a proposito del primo voto con suffragio universale del 2 giugno 1946, ha scritto "il tempo delle 
donne è stato sempre un enigma per gli uomini e tuttora vedo con dispiacere che per noi gli esami non sono ancora finiti, 
come se essere maschio fosse un lasciapassare per la consapevolezza democratica"? 

A) Tina Anselmi. 
B) Nilde Jotti. 
C) Lina Merlin. 
D) Stefania Prestigiacomo. 
 

1431. Alle origini della guerra civile spagnola vengono indicate anche le conseguenze dei provvedimenti adottati dal governo 
repubblicano-socialista, presieduto da Manuel Azana proprio nella fase di maggiore incertezza economica, nel pieno degli 
esiti della crisi economica del 1929. Quale delle seguenti non è una riforma attuata dal governo Azana? 

A) L'annullamento dell'autonomia catalana. 
B) La riforma agraria. 
C) La laicizzazione del sistema scolastico, sottratto all'influenza della Chiesa. 
D) L'introduzione del suffragio universale. 
 

1432. A rafforzamento della Duplice Alleanza franco-russa del 1892 c'è stata la convenzione militare approvata il 27 dicembre 
1893 dallo zar e dal presidente della Repubblica francese Carnot. Cosa stabiliva, tra l'altro? 

A) L'obbligo di aiutarsi scambievolmente nel caso fossero attaccate da potenze della Triplice. 
B) La possibilità di fare pace separata soltanto nel caso di attacco dall'Austria. 
C) Di tenere segreta la convenzione per un anno, fino al 27 dicembre 1894. 
D) Di rendere flessibile la convenzione, che in origine constava di 24 articoli e nel 1895 arrivò a 48 articoli. 
 

1433. Nel corso della seconda guerra mondiale, i soldati di quali principali Paesi, uniti a quelli tedeschi, parteciparono alla 
colossale e disastrosa operazione contro la Russia che impiegò tre milioni di uomini, 10mila carri armati e 3mila aerei? 

A) Finlandia, Italia, Romania e Ungheria. 
B) Estonia, Italia, Lettonia e Lituania. 
C) Albania, Grecia, Italia e Iugoslavia. 
D) Burundi, Ruanda, Togo e Uganda. 
 

1434. I tedeschi, nella fase iniziale del primo conflitto mondiale, provando a spezzare il blocco navale inglese tramite i 
sottomarini, affondarono un transatlantico che trasportava numerosi americani, suscitando dure proteste statunitensi. 
Come si chiamava il transatlantico? 

A) Lusitania. 
B) Sarajevo. 
C) Titanic. 
D) Sea. 
 

1435. Quale è stato l'atto adottato dal primo ministro ungherese Imre Nagy il 1° novembre 1956, appena tre giorni prima 
dell'invasione russa in Ungheria? 

A) L'uscita dell'Ungheria dal Patto di Varsavia. 
B) Lo scioglimento dei partiti filosovietici. 
C) L'invio di aiuti economici e militari in Polonia per sostenere la rivolta di Poznan. 
D) La rimozione delle statue di Lenin e di Stalin dalle piazze di Budapest. 
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1436. Nel corso del processo rivoluzionario russo del febbraio 1917, quale dei seguenti fatti è avvenuto durante le giornate di 
lotta a Pietrogrado? 

A) I soldati di vari reggimenti si sono ammutinati contro gli ufficiali e hanno fraternizzato con i manifestanti. 
B) Nel secondo giorno di scioperi, su ordine degli ufficiali i soldati hanno sparato sulla folla e hanno ucciso oltre mille operai. 
C) Gli operai delle industrie Putilov hanno bruciato tutte le tessere di razionamento del cibo. 
D) La Guardia ha sparato sugli insorti che tentavano di impadronirsi dell'Arsenale, e ha provocato 40mila morti. 
 

1437. Tra i patti di Locarno, il patto di garanzia per lo status quo territoriale e il disarmo della frontiera renana ha sancito la 
garanzia collettiva di quali nazioni? 

A) Belgio, Francia, Germania, Inghilterra e Italia. 
B) Cecoslovacchia, Francia, Germania e Polonia. 
C) Austria, Danimarca, Francia, Germania e Olanda. 
D) Belgio, Francia, Germania, Inghilterra e Olanda. 
 

1438. Come osserva Luca Baldissara, "l'occupazione tedesca mostrò la sua policentrica struttura di potere" anche in Italia, in 
particolare quello poliziesco che aveva il suo punto di riferimento nel generale delle SS: 

A) Wolff. 
B) Kesselring. 
C) Rahn. 
D) Bormann. 
 

1439. A quale componente etnica di Trieste, durante il regime fascista, è stata impedita ogni attività politica, culturale ed 
economica, suscitando un acceso sentimento anti-italiano? 

A) Slava. 
B) Ladina. 
C) Occitana. 
D) Provenzale. 
 

1440. Il conte István Tisza fu uno dei pochi capi di governo ad opporsi energicamente all'entrata nella prima guerra mondiale, 
salvo poi capitolare. Guidava quale nazione? 

A) Ungheria. 
B) Romania. 
C) Bulgaria. 
D) Croazia. 
 

1441. L'armistizio di Villa Incisa del 24 giugno 1940 ha costituito uno dei primi atti della guerra mondiale. Dove è stato firmato e 
da chi? 

A) A Roma tra la Francia e l'Italia. 
B) Ad Alba Adriatica tra l'Albania e l'Italia. 
C) A Termoli tra la Grecia e l'Italia. 
D) Ad Ostuni tra il Montenegro e l'Italia. 
 

1442. La Ceca, la Comunità europea del carbone e dell'acciaio istituita nel 1951... 
A) Si è estinta il 23 luglio 2002. 
B) È stata rinnovata per altri cinquant'anni il 12 maggio 2001. 
C) È stata trasformata nell'Agenzia per la coesione territoriale l'11 maggio 2000. 
D) Ha visto l'allargamento dai 6 Stati istitutivi ad altri 14 e il 10 luglio 2021 si sono tenute solenne celebrazioni a Parigi per i 70 anni con 

la presenza di rappresentanti delle 20 nazioni. 
 

1443. Nella formazione della Costituzione, in particolare nell'indicare i diritti inviolabili dell'uomo, sono state ben armonizzate 
posizioni anche molto differenti tra loro. Quali due noti relatori sono stati importanti per la definizione del testo 
conclusivo? 

A) Lelio Basso e Giorgio La Pira. 
B) Federico De Roberto e Guido Gozzano. 
C) Antonino Abate e Felice Bellotti. 
D) Raffaello Caverni ed Emanuele Celesia. 
 

1444. Il 14 maggio del 1948, qual era il primo ministro del nuovo Stato che ha proclamato ufficialmente la nascita dello Stato 
d'Israele? 

A) David Ben Gurion. 
B) Golda Meir. 
C) Yitzhak Rabin. 
D) Menachem Begin. 
 

1445. Il 2 giugno 1946 si celebrarono le prime libere elezioni politiche della repubblica. In quale anno c'erano state le ultime 
libere elezioni politiche? 

A) 1924. 
B) 1918. 
C) 1902. 
D) 1870. 
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1446. Dopo quali breve dirigenze tra il 1982 e il 1985, Michail Gorbacëv, il fautore del rinnovamento russo, è stato nominato 
segretario del Pcus? 

A) Jurij Andropov e Konstantin Cernenko. 
B) Nikolaj Tichonov e Vasilij Kuznecov. 
C) Michail Suslov e Konstantin Cernenko. 
D) Vladimir Semicastnyj e Vitalij Fedorcuk. 
 

1447. In quale occasione gli italiani hanno accolto Mussolini come "salvatore della pace"? 
A) Dopo gli accordi di Monaco sulla crisi cecoslovacca nel 1938. 
B) Dopo l'annessione dell'Austria al Reich tedesco nel 1938. 
C) Dopo l'occupazione di Corfù nel 1933. 
D) Dopo l'uccisione del cancelliere Dollfuss e il tentativo di colpo di Stato nazista in Austria nel 1924. 
 

1448. Quale fu l'atteggiamento della Romania nel corso della prima guerra mondiale? 
A) In un primo tempo, dietro l'esempio dell'Italia, rimase neutrale. Il 27 agosto 1916 entrò in guerra a fianco degli Alleati. 
B) In un primo tempo, dietro l'esempio dell'Italia, rimase neutrale. Il 27 agosto 1916 entrò in guerra a fianco dell'Intesa. 
C) Entrò subito in guerra a fianco degli Alleati. 
D) Entrò subito in guerra a fianco dell'Intesa. 
 

1449. Il 14 agosto 1941 Roosevelt e Churchill si sono incontrati per firmare la "Carta atlantica", documento che giustificò la 
guerra contro il nuovo ordine nazifascista, anticipando di fatto l'intervento statunitense nel conflitto. Dove venne firmata la 
"Carta"? 

A) Al largo dell'isola di Terranova. 
B) Al largo dell'isola di Vancouver. 
C) Al largo dell'isola di Somerset. 
D) Al largo dell'isola di Principe di Galles. 
 

1450. A seguito dell'armistizio con Germania e Italia, il 10 luglio 1940 in Francia nacque il governo collaborazionista di Vichy, 
guidato da: 

A) Pierre Laval. 
B) Paul Éluard. 
C) Max Jacob. 
D) Blaise Cendrars. 
 

1451. In quale nazione europea la tradizione fascista fu legata alla figura di Corneliu Zelea Codreanu (ucciso nel 1938) e alla 
"Guardia di ferro", partito milizia in cui convergevano motivazioni politiche e religiose e una netta tendenza antisemita? 

A) Romania. 
B) Bulgaria. 
C) Ucraina. 
D) Moldavia. 
 

1452. Nel 1945 Hitler era convinto che alcune armi segrete avrebbero potuto rovesciare le sorti del conflitto. Quale scienziato 
tedesco di fama mondiale, specializzato in missilistica, era impegnato nelle ricerche (poi sarà capostipite del programma 
spaziale statunitense)? 

A) Wernher von Braun. 
B) Abraham Pais. 
C) Georg Agricola. 
D) Ion N. Petrovici. 
 

1453. Dopo l'occupazione di Trieste da parte delle truppe del maresciallo Tito nel 1945 e le persecuzioni per gli italiani, quale è 
stato l'atteggiamento degli Alleati? 

A) Hanno imposto a Tito un accordo in base al quale Trieste, Gorizia e le vie di comunicazione con l'Austria sono passate sotto gli 
angloamericani. 

B) Hanno imposto a Tito un accordo in base al quale l'Istria è passata sotto gli angloamericani. 
C) Hanno adottato la politica del "laissez faire", determinando di fatto la tragedia delle foibe e l'occupazione di Friuli, Venezia-Giulia e 

Istria da parte degli slavi. 
D) Hanno imposto a Tito un accordo in base al quale la zona A del territorio triestino (da Duino a Muggia) è stata affidato agli italiani e 

la zona B (da Capodistria a Cittanova d'Istria), affidata agli angloamericani. 
 

1454. La francese Histoire économique et sociale du XXe siècle curata da Jean-François Muracciole dell'Università di 
Montpellier ha individuato tra i fautori del boom economico italiano degli anni Cinquanta/Sessanta un imprenditore 
marchigiano di origini abruzzesi, che è stato anche deputato democristiano dal 1948 al 1953, che tra il 1945 e il 1962 portò 
avanti strategie industriali e politiche spregiudicate e innovative in particolare come presidente dell'Eni, morendo in un 
misterioso incidente di aereo. Chi? 

A) Enrico Mattei. 
B) Giuseppe Saragat. 
C) Giovanni Leone. 
D) Sandro Pertini. 
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1455. Il processo di decolonizzazione si è manifestato spesso attraverso tumulti e sollevazioni popolari violente, ma anche per 
mezzo della resistenza passiva o della non-violenza, come nel caso di quale filosofo indiano (1869-1948)? 

A) Gandhi. 
B) Idi Amin Dada. 
C) Jean-Bedel Bokassa. 
D) Mugabe. 
 

1456. Con quale patto del 26 aprile 1915 si riconoscevano all'Italia belligerante le province austriache fino al confine alpino, la 
Dalmazia settentrionale, le isole prospicienti e Valona e prometteva compensi in Asia Minore e nei territori confinanti con 
le nostre colonie? 

A) Patto di Londra. 
B) Patto di Marsiglia. 
C) Patto di Odessa. 
D) Patto di Lisbona. 
 

1457. Cosa determinò l'eccidio di Cefalonia, in Grecia, nel 1943, con la morte di oltre cinquemila italiani? 
A) I soldati italiani, nonostante l'annuncio dell'armistizio di Cassibile tra Italia e anglo-americani, non vollero deporre le armi contro il 

nuovo "nemico tedesco" venendo quindi massacrati. 
B) La distruzione di resti archeologici della Grecia antica da parte degli italiani provocò la reazione degli abitanti del luogo che 

compirono l'eccidio dei nostri. 
C) Dopo l'annuncio dell'armistizio di Cassibile tra Italia e anglo-americani, gli albanesi, a fianco dei greci, si vendicarono dell'antico 

occupante dei loro territori, massacrando molti soldati italiani. 
D) Dopo l'annuncio dell'armistizio di Cassibile tra Italia e anglo-americani, all'interno delle truppe italiane si generò una guerra fratricida 

tra fascisti e antifascisti che determinò oltre cinquemila vittime. 
 

1458. Quale, tra le seguenti motivazioni, è errata nel delineare le premesse della cosiddetta "Duplice Alleanza" franco-russa del 
1892? 

A) La crisi economica francese e la disponibilità delle banche russe ad elargire prestiti finanziari. 
B) La politica di Bismarck tendente all'isolamento della Francia. 
C) L'orientamento antifrancese della politica di Crispi. 
D) Il risorto imperialismo britannico. 
 

1459. Secondo lo storico Renzo De Felice la molla della politica estera del fascismo (apparentemente l'elemento caratterizzante 
della politica fascista via via che gli anni passavano) non era determinata tanto dalla logica dell'espansionismo quanto: 

A) Dalla sua sopravvivenza come realtà politica. 
B) Dalla ricerca della sponda francese favorevole alla strategia mussoliniana del "peso determinante". 
C) Dalla necessità di rendere progressivamente meno totalitario il regime. 
D) Da non forzare il meccanismo del consenso. 
 

1460. Le turbolenze che hanno caratterizzato gran parte delle nazioni africane dopo l'indipendenza sono attribuite a diversi 
fattori. Quali tra i seguenti non rientra tra questi? 

A) La Cina sin dagli anni Sessanta ha condizionato pesantemente la società africana. 
B) Le ex potenze coloniali hanno mantenuto un sistema di sfruttamento delle risorse locali. 
C) La cultura guerrigliera è radicata in molte tribù africane. 
D) La religione islamica è stata spesso strumentalizzata per sovvertire quella cattolica dominante, vista talvolta come complice del 

colonialismo. 
 

1461. Durante il Congresso di Vienna (1814), lo Stato pontificio fu restaurato, tra l'altro, con quattro divisioni amministrative 
rette da cardinali legati. Com'era chiamate e quali territori comprendevano? 

A) Legazioni di Bologna, Ferrara, Forlì e Ravenna. 
B) Province di Ascoli Piceno, Fermo, Macerata e Ancona. 
C) Delegazioni di Cassino, Isernia, Venafro e Campobasso. 
D) Circoscrizioni di Assisi, Perugia, Spoleto e Terni. 
 

1462. Sui banchi dell'Assemblea costituente sedettero le prime ventuno parlamentari. Come furono denominate? 
A) Madri costituenti. 
B) Repubblichine. 
C) Femmine liberatrici. 
D) Signorine grandi firme. 
 

1463. Come osserva Luca Baldissara, "l'occupazione tedesca mostrò la sua policentrica struttura di potere" anche in Italia, in 
particolare quello militare che faceva capo al comandante in capo delle armate tedesche in Italia. 

A) Kesselring. 
B) Wolff. 
C) Rahn. 
D) Bormann. 
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1464. Nella conferenza di Teheran di fine novembre 1943, Churchill, Roosevelt e Stalin trovarono un accordo sulla richiesta 
russa sull'apertura di un nuovo fronte d'attacco in Europa occidentale, per rendere meno impegnativo il compito delle 
truppe sovietiche sul fronte orientale. Mentre Churchill avrebbe voluto la penisola balcanica, alla fine prevalse la scelta di 
Roosevelt con il celebre sbarco del 6 giugno 1944 di oltre tre milioni di uomini. Dove? 

A) Francia. 
B) Italia. 
C) Grecia. 
D) Iugoslavia. 
 

1465. Il conflitto arabo-ebraico in Palestina è sfociato, dopo la seconda guerra mondiale, nella guerra arabo-israeliana del 
1948-49, scoppiata a seguito di quale fatto? 

A) Il rifiuto arabo di riconoscere il piano delle Nazioni Unite di divisione della Palestina in due Stati e la nascita di Israele. 
B) La fondazione del movimento sionista sulla spinta di Theodor Herzl. 
C) L'assassinio di Alessandro II in Russia ad opera dei decabristi. 
D) La Dichiarazione Balfour, il documento ufficiale della politica del governo britannico in merito alla spartizione dell'Impero ottomano. 
 

1466. Quale, tra le seguenti, può essere indicata come una funzione storica della "Duplice Alleanza" tra Francia e Russia del 
1892? 

A) Togliere la Francia e la Russia dall'isolamento in cui erano cadute, l'una dopo la guerra del 1870-71, l'altra dopo il congresso di 
Berlino. 

B) La comune spinta alla modernizzazione urbanistica, in Francia soprattutto ad opera del prefetto Georges Eugène Haussmann e in 
Russia grazie principalmente all'architetto francese Bartolomeo Rastrelli, autore del Palazzo d'Inverno. 

C) L'attenzione di entrambi gli Stati alla colonizzazione, la Francia verso l'Africa e la Russia verso l'Asia, dove occupò le regioni di 
Taskent, Bucara e Samarcanda, le cui piantagioni di cotone iniziarono a rifornire le industrie tessili di entrambi i Paesi. 

D) Il rafforzamento di una comune politica estera, come il ruolo che entrambi i Paesi avranno sulla successione al trono di Spagna, 
rimasto vacante a causa del rovesciamento di Isabella II. 

 

1467. Nel 1951 quali nazioni hanno firmato il trattato istitutivo della Comunità europea del carbone e dell'acciaio? 
A) Belgio, Francia, Repubblica Federale di Germania, Italia, Lussemburgo e Paesi Bassi. 
B) Austria, Francia, Repubblica Federale di Germania, Italia, Lussemburgo e Paesi Bassi. 
C) Belgio, Danimarca, Francia, Repubblica Federale di Germania, Italia e Lussemburgo. 
D) Austria, Danimarca, Francia, Repubblica Federale di Germania, Italia e Paesi Bassi. 
 

1468. Come osserva Luca Baldissara, "l'occupazione tedesca mostrò la sua policentrica struttura di potere" anche in Italia, in 
particolare quello politico nelle mani del plenipotenziario del Reich, l'ambasciatore: 

A) Rahn. 
B) Wolff. 
C) Kesselring. 
D) Bormann. 
 

1469. La fase dell'intensificazione della fascistizzazione dello Stato e della società, partita nella metà degli anni Trenta, ha visto in 
particolare: 

A) L'istituzione del ministero della Cultura popolare. 
B) La conquista della Libia. 
C) La creazione dell'Opera nazionale Balilla. 
D) L'occupazione temporanea di Corfù. 
 

1470. A qualche mese di distanza dall'armistizio, in un'Italia frantumata, nel febbraio 1944 tutti i territori a sud di Napoli 
vennero ceduti alla monarchia sabauda e la Capitale provvisoria dello Stato venne spostata da Brindisi: 

A) A Salerno. 
B) A Messina. 
C) A Lecce. 
D) A Crotone. 
 

1471. Quale, tra le seguenti, è una motivazione plausibile della decolonizzazione? 
A) La formazione di élite culturalmente evolute nei territori colonizzati, che assunsero come propri gli ideali e i metodi politici 

occidentali. 
B) La necessità per gli sportivi dei Paesi colonizzati di raggiungere, in autonomia, i risultati di vertice nelle Olimpiadi, senza sottostare 

alle nazioni colonizzatrici. 
C) La rivolta contro l'esproprio nel terzo mondo di animali per zoo e circhi. 
D) Il positivo esempio di Leopoldo II, Re del Belgio, benefattore dello "Stato Libero del Congo", che ha riscattato gli africani da 

sfruttamento, malnutrizione e torture, ha fatto da breccia in altre nazioni. 
 

1472. Quale fu l'atteggiamento di Svezia e Svizzera nel corso della prima guerra mondiale? 
A) Rimasero neutrali, garantendo però merci e approvvigionamenti d'ogni genere agli Imperi centrali. 
B) Rimasero neutrali, garantendo però merci e approvvigionamenti d'ogni genere all'Alleanza. 
C) Rimasero neutrali, evitando di fornire merci e approvvigionamenti ai belligeranti evitando reazioni. 
D) La Svizzera rimase neutrale, mentre la Svezia si unì agli Imperi centrali. 
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1473. Il fallimento dei tentativi di riforma economica nella Russia di Michail Gorbacëv hanno portato al peggioramento delle 
condizioni lavorative e a forme di protesta e scioperi. Uno dei più clamorosi ha visto protagonisti oltre 300mila lavoratori 
del Donbass, impegnati in quale attività? 

A) Minatori. 
B) Conducenti di autobus. 
C) Netturbini. 
D) Professori di scuola media. 
 

1474. Perché Cesare Battisti e Fabio Filzi vennero impiccati dagli austriaci nel corso della prima guerra mondiale? 
A) Perché combattevano nell'esercito italiano pur essendo cittadini austriaci. 
B) Perché utilizzarono armi non convenzionali. 
C) Perché autori di pubblicazioni anti-austriache di successo. 
D) Perché, come prigionieri, rifiutarono il saluto alla bandiera austriaca. 
 

1475. Dopo le elezioni del 2 giugno 1946, che elessero i 556 membri della Costituente, la dinamica interna ai partiti non poté non 
riflettersi nella composizione dei gruppi, ad esempio a causa della scissione dei socialisti. Il neonato Partito socialista dei 
lavoratori italiani (poi Psdi) del futuro Presidente della Repubblica Giuseppe Saragat, annoverò uno dei principali scrittori 
italiani del Novecento (1900-1978), abruzzese di Pescina, autore di capolavori come Fontamara e L'avventura d'un povero 
cristiano. Chi? 

A) Ignazio Silone. 
B) Cesare Pavese. 
C) Giuseppe Ungaretti. 
D) Francesco Jovine. 
 

1476. Quale medico e presidente del Cile dal 1970 al 1973 è stato deposto con l'uso della forza tramite un golpe appoggiato dagli 
Stati Uniti soprattutto per le sue politiche contro il neocolonialismo delle multinazionali? 

A) Salvador Allende. 
B) Augusto Pinochet. 
C) Eduardo Frei Montalva. 
D) Tomás Pablo Elorza. 
 

1477. Nel dicembre 1944 il Comitato di Liberazione Nazionale Alta Italia è stato riconosciuto come interlocutore politico militare 
dagli Alleati, che ne hanno chiesto la trasformazione in Corpo Volontari della Libertà, sottoposto ai comandi e ai 
vice-comandi di: 

A) Luigi Cadorna, Luigi Longo e Ferruccio Parri. 
B) Alberto Pollio, Enrico Berlinguer e Giulio Andreotti. 
C) Armando Diaz, Alessandro Natta e Arnaldo Forlani. 
D) Pietro Badoglio, Achille Occhetto e Benigno Zaccagnini. 
 

1478. Con la redazione dell'atto finale del Congresso di Vienna (1814-15), firmato dalle quattro potenze antinapoleoniche e dalla 
stessa Francia, cosa è stato previsto per il Regno di Sardegna? 

A) È stato ingrandito con la Repubblica di Genova. 
B) È stato ridotto con il passaggio di Nizza e della Savoia alla Francia. 
C) È stato ingrandito con l'aggregazione della Corsica. 
D) È stato ridotto con il passaggio della città di Alessandria e del Monferrato al Regno Lombardo-Veneto controllato dall'Austria. 
 

1479. Chi è stato Michail Aleksandrovic Bakunin? 
A) Uno dei fondatori dell'anarchismo moderno, fautore della violenza rivoluzionaria come unico mezzo per abbattere lo zarismo. 
B) L'autore dell'opera "Il principe Igor", che sarà un punto di riferimento della rivoluzione sovietica. 
C) Uno dei più importanti esponenti del realismo letterario del XX secolo, la cui dottrina morale è allineata al Tolstoismo. 
D) Il più fedele consigliere dello zar Nicola II. 
 

1480. L'India ha cessato di essere britannica nel 1947 con la nascita (15 agosto) dell'Unione Indiana a prevalenza indù, e di quale 
altra nazione a prevalenza musulmana? 

A) Pakistan. 
B) Malesia. 
C) Laos. 
D) Yemen. 
 

1481. Quale Paese nei primi anni della seconda guerra mondiale diventò il simbolo della resistenza al nazismo, come ricorda 
Luca Baldissara, ospitando anche tanti esuli e governi in esilio? 

A) Gran Bretagna. 
B) Grecia. 
C) Iugoslavia. 
D) Belgio. 
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1482. Grazie anche alle trattative per la ferrovia di Baghdad, il governo tedesco alla vigilia della prima guerra mondiale era 
convinto che quale Paese sarebbe stato neutrale? 

A) Gran Bretagna. 
B) Francia. 
C) Belgio. 
D) Russia. 
 

1483. Le forze dell'ammiraglio statunitense Nimitz (1885-1966) e del generale MacArthur (1880-1964) nelle operazioni belliche 
contro i giapponesi ottennero successi a ripetizione nel Pacifico fino a bombardare quale città, con uso di napalm e una 
sanguinosa distruzione superiore a quella di Hiroshima e Nagasaki? 

A) Tokyo. 
B) Giacarta. 
C) Amman. 
D) Dacca. 
 

1484. Nella formazione della Costituzione in Assemblea costituente, non mancarono discussioni contrapposte nella redazione 
dell'articolo 7, a proposito dei rapporti tra Stato e Chiesa. In particolare si è parlato di "canonizzazione costituzionale" a 
proposito dell'inserimento in Costituzione: 

A) Dei Patti lateranensi. 
B) Delle regole sulla salvaguardia del matrimonio. 
C) Del principio della centralità della famiglia. 
D) Delle regole sulla revisione costituzionale. 
 

1485. Sui banchi dell'Assemblea costituente sedettero le prime ventuno parlamentari. Quante entrarono nella "Commissione dei 
settantacinque" per redigere la Carta costituzionale? 

A) Cinque. 
B) Nessuna. 
C) Una. 
D) Ventuno. 
 

1486. Nel corso degli anni Settanta si è compiuta la cosiddetta "seconda indipendenza" dell'Africa, con Guinea Bissau, 
Mozambico, Capo Verde, São Tomé e Principe e Angola che diventano ex colonie di quale nazione? 

A) Portogallo. 
B) Gran Bretagna. 
C) Olanda. 
D) Francia. 
 

1487. L'operazione Husky, cioè lo sbarco in Sicilia degli americani, fu preceduta l'11 giugno 1943 dalla presa di quale lembo di 
terra italiana? 

A) Isola di Pantelleria. 
B) Isola di Panarea. 
C) Isola di Favignana. 
D) Isola di Alicudi. 
 

1488. Ho Chi Minh è stato il traghettatore della sua nazione asiatica verso l'indipendenza dalla Francia e la decolonizzazione. Di 
quale Paese è stato primo ministro dal 1945 al 1955 e presidente dal 1955 al 1969, anno della sua morte? 

A) Vietnam. 
B) Laos. 
C) Cambogia. 
D) Birmania. 
 

1489. Quale vicenda viene indicata dallo storico Andrea Villa come propedeutica per il boom economico italiano del secondo 
dopoguerra? 

A) La vittoria della Democrazia cristiana nelle elezioni del 1948 che collocò definitivamente l'Italia nel cosiddetto "blocco occidentale". 
B) Il "maccartismo". 
C) La partenza del Festival di Sanremo nel 1951 con la vittoria di Nilla Pizzi. 
D) La morte di Stalin nel 1953. 
 

1490. Come evidenzia lo storico Francesco Tommasini, con gli accordi di Locarno quale grande vantaggio ha ottenuto la 
Francia? 

A) Di fare del Reno una frontiera internazionale. 
B) Di indebolire il Consiglio della Società delle Nazioni. 
C) Di mantenere produttive le colonie in Africa. 
D) Di alimentare il movimento separatista nel Palatinato. 
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1491. Nel corso della seconda guerra mondiale, la Germania ad alcune nazioni riservò il privilegio di autogovernarsi grazie a 
governi collaborazionisti che non mancarono di garantire ai nazisti preziose risorse. Quali furono, tra l'altro, questi Paesi? 

A) Danimarca, Norvegia e Paesi Bassi. 
B) Albania, Grecia e Iugoslavia. 
C) Montenegro, Serbia e Slovenia. 
D) Egitto, Estonia e Finlandia. 
 

1492. In quale città emiliana avvenne il 7 novembre la battaglia di Porta Lame tra nazifascisti e partigiani? 
A) Bologna. 
B) Rimini. 
C) Mantova. 
D) Cesena. 
 

1493. Come si chiamava il ministro nazista della propaganda? 
A) Goebbels. 
B) Hess. 
C) Himmler. 
D) Rosenberg. 
 

1494. L'intellettuale socialista Kwame Nkrumah (1909-1972) è stato il primo leader dell'Africa nera ad ottenere l'autogoverno. Il 
suo governo (1960-1966) venne rovesciato con il sostegno di forze occidentali. Resta una delle figure di spicco nella storia 
della decolonizzazione e del panafricanismo, benché la sua proposta avanzata presso l'Organizzazione dell'unità africana di 
un governo continentale con proprio esercito e banca centrale fu abbandonata perché ritenuta troppo radicale. Di quale 
nazione è stato presidente? 

A) Ghana. 
B) Senegal. 
C) Zambia. 
D) Namibia. 
 

1495. Come ricorda lo storico molisano Emilio Gentile, tra i massimi studiosi del fascismo, alcuni analisti come William 
Montgomery McGovern, Denis Mack Smith ed Edmond Vermeil hanno visto il fascismo e il nazismo come prodotto di 
processi storici e sociali tipici di Paesi, come l'Italia e la Germania: 

A) Giunti tardi all'unificazione nazionale. 
B) Con alto tasso di emigrazione. 
C) Oggetto di transiti barbari nei secoli. 
D) Con un forte retroterra ideologico. 
 

1496. Il 5 ottobre 1954 è stato firmato a Londra il Memorandum d'intesa che ha stabilito di affidare l'amministrazione della zona 
A di Trieste all'Italia e della zona B alla Iugoslavia. A causa del riacutizzarsi della questione di Trieste nel 1974, con quale 
trattato la linea fissata fra le due zone dal Memorandum del 1954 è stata confermata dalle due parti come definitiva? 

A) Osimo. 
B) Rapallo. 
C) Campoformio. 
D) Agnone. 
 

1497. Quale storico nato a Rieti (1929-1996), considerato il maggiore studioso del fascismo, con le sue tesi ha suscitato discussioni 
e animose polemiche, occupando un posto centrale nella storiografia italiana, in particolare distinguendo tra un 
"fascismo-movimento", animato da ideali di rinnovamento, e un "fascismo-regime", conservatore e tradizionalista? 

A) Renzo De Felice. 
B) Giuseppe Galasso. 
C) Angelo Del Boca. 
D) Emilio Gentile. 
 

1498. Come rileva Rosario Villari, alla vigilia della prima guerra mondiale, uno dei principali fattori di contrasto internazionale 
in Europa riguardava: 

A) La permanente ostilità dei francesi verso la Germania per l'annessione dell'Alsazia-Lorena. 
B) Il rifiuto russo alla proposta della Germania di riduzione degli armamenti. 
C) L'acredine della Gran Bretagna verso la Francia a seguito della conferenza dell'Aja del 1907. 
D) L'avvicinamento dell'Italia alla Russia dopo il congresso dell'Internazionale a Basilea del 1912. 
 

1499. Perché Chiang Kai-shek, acerrimo nemico anche militare contro i comunisti, sul finire degli anni Trenta ha cambiato linea 
ed ha accettato di stabilire con essi un fronte comune? 

A) A causa dell'invasione giapponese su larga scala della Cina nel 1937. 
B) Perché così è riuscito a mettere sotto il proprio controllo le forze militari dei comunisti, prevenendo le temibili azioni di guerriglia. 
C) Per salvaguardare i proprietari terrieri. 
D) Per unificare il Paese in una coalizione antinazista alla vigilia dello scoppio della Seconda guerra mondiale. 
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1500. I protocolli di Alma-Ata del 1991, serie di trattati di diritto internazionale con i principi fondanti della Comunità degli 
Stati Indipendenti dopo la dissoluzione dell'impero sovietico, non sono stati sottoscritti da quale delle seguenti nazioni? 

A) Slovenia. 
B) Kazakistan. 
C) Kirghizistan. 
D) Turkmenistan. 
 

1501. L'origine dei patti di Locarno del 1925, come evidenzia lo storico Francesco Tommasini, va ricercata in quel mutamento 
dello spirito pubblico dell'Europa (e specialmente della Germania e della Francia), che si cominciò a delineare nella 
seconda metà del 1923 in conseguenza: 

A) Della crisi della Ruhr. 
B) Dell'istituzione del bilinguismo in alcuni Stati europei. 
C) Delle prime forme di decolonizzazione. 
D) Della rivoluzione russa d'ottobre. 
 

1502. La prima guerra mondiale ebbe appendici anche nelle colonie, sia in Asia sia in Africa. Quale nazione ebbe la peggio, 
vedendo cadere, ad esempio, Kiao-chow in Cina nel 1914 e Camerun e Togo alla fine del 1915? 

A) Germania. 
B) Portogallo. 
C) Austria. 
D) Ungheria. 
 

1503. Con quale locuzione italiana è nota la missione militare (Unternehmen Eiche) realizzata durante la seconda guerra 
mondiale e portata a termine il 12 settembre 1943 dai paracadutisti tedeschi per liberare Mussolini, tenuto prigioniero sul 
Gran Sasso per ordine di Pietro Badoglio dopo l'armistizio di Cassibile? 

A) Operazione Quercia. 
B) Operazione Abete. 
C) Operazione Betulla. 
D) Operazione Pino. 
 

1504. Se alcune nazioni, come Belgio, Francia e Olanda tentarono di impedire il distacco delle colonie ricorrendo a repressioni 
militari, la Gran Bretagna mantenne stretti legami economici con le nazioni decolonizzate attraverso: 

A) Il Commonwealth. 
B) Il British Council. 
C) Il Data Protection Act. 
D) Il British committee on the theory of international politics. 
 

1505. Quale quartiere di Roma venne bombardato dagli americani il 19 luglio 1943, provocando oltre 1.500 vittime per lo più 
civili? 

A) San Lorenzo. 
B) San Paolo. 
C) Cecchignola. 
D) Torbellamonaca. 
 

1506. Metternich, nell'ambito del Congresso di Vienna (1814-15), mirò ad impedire alla Francia di riprendere ambizioni 
egemoniche in Europa. Ci riuscì? 

A) Soltanto in parte, in quanto il francese Talleyrand presentò gli interessi della Francia come distinti da quelli napoleonici. 
B) Sì, nettamente, umiliando i francesi con le cessioni territoriali e generando le premesse per la guerra franco-prussiana. 
C) No, per nulla, in quanto la sua posizione restò isolata a causa dello scontro frontale con Russia, Prussia e Gran Bretagna sulla 

questione sassone. 
D) No, in quanto non si occupò della "questione francese", ma direttamente della Confederazione germanica formata da 38 Stati, fra cui 

Austria, Prussia e Sassonia, i cui rappresentanti si riunivano a Colonia in una Dieta federale presieduta dalla Prussia. 
 

1507. Mao Zedong ha indicato come imprescindibile per la rivoluzione cinese una classe lavoratrice, asserendo che non 
riconoscerla avrebbe equivalso "a non riconoscere la rivoluzione". Quale classe lavoratrice? 

A) Contadini. 
B) Operai. 
C) Insegnanti. 
D) Amministratori locali. 
 

1508. Tra le più atroci stragi naziste della seconda guerra mondiale si ricorda quella compiuta in provincia di Lucca il 12 agosto 
1944 dove in poco più di tre ore furono massacrate 560 persone, di cui 130 bambini. In quale località, passata alla storia? 

A) Sant'Anna di Stazzema. 
B) Marzabotto. 
C) Meina. 
D) Fornelli. 
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1509. L'equilibrio politico-territoriale stabilito con il Congresso di Vienna (1814-15), che finirà definitivamente con l'unificazione 
politica dell'Italia e della Germania, ha avuto tra i principali strumenti di difesa: 

A) La Quadruplice Alleanza (Austria, Inghilterra, Prussia e Russia). 
B) La Santissima Alleanza (Austria, Francia e Russia). 
C) La Triplice Intesa (Austria, Inghilterra e Russia). 
D) La Triplice Alleanza (Austria, Francia, Paesi Bassi). 
 

1510. Tra i deputati dell'Assemblea costituente, con il ruolo di questore, ci fu un politico siciliano (1905-1971), poi più volte 
ministro, il cui figlio diventerà Presidente della Repubblica. Quale Presidente della Repubblica ha avuto il padre 
nell'Assemblea costituente? 

A) Sergio Mattarella. 
B) Enrico De Nicola. 
C) Giovanni Gronchi. 
D) Luigi Einaudi. 
 

1511. Quale, tra i seguenti, era un obiettivo dell'istituzione della Comunità europea del carbone e dell'acciaio, nata nel 1951? 
A) Superare le divisioni tra Stati ex nemici della Seconda guerra mondiale. 
B) Ridurre l'impatto negativo per l'ambiente nella produzione di carbone e acciaio. 
C) Iniziare un'opera di decarbonizzazione in Europa. 
D) Ridurre l'estrazione nei giacimenti di Ruhr e Saar, in una zona di confine tra Francia e Germania, oggetto di conflitti. 
 

1512. La strage di Marzabotto (dal maggiore dei comuni colpiti) fu un insieme di stragi compiute dalle truppe nazifasciste in 
Italia tra il 29 settembre e il 5 ottobre 1944, nel territorio dei comuni di Marzabotto, Grizzana Morandi e Monzuno, in 
provincia di Bologna. Le vittime furono poco meno di duemila. La strage fu istigata dal comandante supremo di tutte le 
forze tedesche in Italia, cioè: 

A) Albert Kesselring. 
B) Wilhelm Speidel. 
C) Hermann Göring. 
D) Fedor von Bock. 
 

1513. La decolonizzazione del Brasile è avvenuta dopo una guerra d'indipendenza avvenuta in quali anni? 
A) 1822-1825. 
B) 1890-1899. 
C) 1928-1933. 
D) 1954-1956. 
 

1514. Alla caduta del fascismo (25 luglio 1943) hanno fatto seguito le trattative del nuovo governo Badoglio con gli Alleati, che 
hanno portato il 3 settembre alla resa incondizionata con la firma di quale armistizio? 

A) Cassibile. 
B) Villa Giusti. 
C) Salasco. 
D) Villafranca. 
 

1515. Un ritorno indietro nella storia coloniale è avvenuto nel 1982 per il possesso delle isole Malvinas/Falkland. Lo scontro è 
accaduto tra quali nazioni? 

A) Argentina e Gran Bretagna. 
B) Brasile e Portogallo. 
C) Messico e Usa. 
D) Venezuela e Spagna. 
 

1516. Francia, Gran Bretagna e Russia, nel corso della prima guerra mondiale, strinsero accordi per la spartizione dell'Asia 
Minore, conclusi a insaputa dell'Italia che protestò. Come andò a finire nel corso del convegno di San Giovanni di Moriana 
del 19-21 aprile 1917? 

A) Francia e Inghilterra promisero all'Italia alcuni distretti, promessa che rimase lettera morta. 
B) Francia e Inghilterra promisero all'Italia alcuni distretti, soltanto una parte verrà poi inglobata dal nostro Paese. 
C) Francia e Inghilterra promisero all'Italia alcuni distretti, promessa che verrà mantenuta appieno. 
D) L'Inghilterra promise all'Italia alcuni distretti, ma Francia e Russia rifiutarono per cui non se ne fece nulla. 
 

1517. Di fronte all'imperialismo giapponese durante la seconda guerra mondiale, il presidente statunitense Roosvelt sospese ai 
nipponici i rifornimenti petroliferi. Cosa chiesero gli Usa nel corso delle seguenti trattative diplomatiche? 

A) Il riconoscimento dell'indipendenza della Cina nazionalista. 
B) La fuoriuscita del Giappone dal conflitto mondiale. 
C) L'inattività della flotta aereonavale giapponese comandata dall'ammiraglio Yamamoto. 
D) Un piano di non annessione tra Usa e Giappone. 
 

1518. Quale tra i seguenti ex Presidenti del Consiglio ha fatto parte dell'Assemblea costituente? 
A) Giulio Andreotti. 
B) Francesco Cossiga. 
C) Arnaldo Forlani. 
D) Romano Prodi. 
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1519. Quale tra le seguenti motivazioni è riportata dall'Enciclopedia Italiana per l'entrata nella prima guerra mondiale degli 
Stati Uniti il 6 aprile 1917? 

A) La scoperta di un tentativo fatto dalla Germania per indurre il Messico a entrare in guerra contro gli Stati Uniti. 
B) Gli interessi coloniali statunitensi in Asia. 
C) Il prevalente utilizzo di immigrati nelle truppe. 
D) Gli interessi coloniali statunitensi in Africa. 
 

1520. Quale, tra le seguenti, è una motivazione plausibile della decolonizzazione? 
A) Dopo la seconda guerra, molte potenze coloniali hanno cominciato a valutare troppo oneroso, economicamente e politicamente, il 

possesso delle colonie. 
B) L'ascesa del fascismo. 
C) L'opera del Risorgimento. 
D) Il positivo esempio di Leopoldo II, Re del Belgio, benefattore dello "Stato Libero del Congo", che ha riscattato gli africani da 

sfruttamento, malnutrizione e torture, ha fatto da breccia in altre nazioni. 
 

1521. Nel quadro della crisi determinata dal crollo dell'impero, dalla sconfitta nella prima guerra mondiale e dalla fragilità della 
Repubblica di Weimar, nel 1920 nacque il Partito nazionalsocialista tedesco dei lavoratori. Per prosperare sfruttò: 

A) Il risentimento nazionale surriscaldato dal Trattato di pace di Versailles. 
B) I successi del fascismo italiano in campo internazionale. 
C) L'appoggio, anche economico, della Chiesa cattolica. 
D) Gli aiuti internazionali provenienti soprattutto dalla Spagna. 
 

1522. Tra il 1944 e il 1945 la guerra in Italia è stata caratterizzata dalla cosiddetta "Linea Gotica", opera difensiva dell'Esercito 
tedesco contro le forze Alleate. Dove si estendeva? 

A) Dalla Toscana alle Marche lungo i rilievi appenninici. 
B) Dal Lazio all'Abruzzo lungo i rilievi appenninici. 
C) Dal Lazio al Molise lungo i rilievi appenninici. 
D) Dalla Campania alla Puglia lungo i rilievi appenninici. 
 

1523. Quale, tra i seguenti motivi indicati dalla Treccani, non è associabile alla cosiddetta "Guerra dei sei giorni" del 1967, nel 
corso della quale Israele ha occupato il Sinai, la Cisgiordania e il Golan? 

A) La creazione delle premesse del rasserenamento del clima alla vigilia della Pace di Camp David tra Egitto ed Israele. 
B) La fine del panarabismo nasseriano. 
C) L'eliminazione della tutela dei regimi arabi sull'Organizzazione per la liberazione della Palestina (Olp);. 
D) Il successo dei movimenti "fondamentalisti", in Israele per dare un senso alla vittoria, nei Paesi arabi per reagire alla sconfitta. 
 

1524. Attraverso quale trattato è stata istituita la Comunità europea del carbone e dell'acciaio nel 1951? 
A) Parigi. 
B) Lussemburgo. 
C) Roma. 
D) Colonia. 
 

1525. "Per chiamare gli italiani alla lotta e alla resistenza e per riconquistare all'Italia il posto che le compete nel consesso delle 
libere nazioni", il 9 settembre 1943 a Roma i rappresentanti di sei partiti antifascisti decisero di unirsi nel Comitato di 
Liberazione Nazionale. Quale dei seguenti partiti clandestini non ne faceva parte? 

A) Fronte monarchico. 
B) Democrazia cristiana. 
C) Partito liberale. 
D) Partito d'azione. 
 

1526. Secondo lo storico Massimo Pontesilli, nel corso della guerra civile spagnola, tra le forze in campo, tra chi ci sono state le 
lacerazioni più profonde? 

A) Tra anarchici e comunisti. 
B) Tra fascisti e nazisti. 
C) Tra socialisti e repubblicani. 
D) Tra liberali e socialdemocratici. 
 

1527. Quale sindacalista, che nel 1983 ha vinto il Premio Nobel per la pace ed è stato anche presidente della Polonia dal 1990 al 
1995, è stato uno dei protagonisti del processo di riscatto della Polonia dalla dominazione sovietica attraverso il sindacato 
indipendente Solidarnosc? 

A) Lech Walesa. 
B) Andrzej Wajda. 
C) Roman Polanski. 
D) Zygmunt Bauman. 
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1528. Secondo la storica Lucy Riall, perché in gran parte del Meridione il nuovo Stato unitario era privo di sostegno e di 
collaborazione a livello locale? 

A) Le gerarchie ecclesiastiche rimasero accanitamente fedeli alla monarchia borbonica. 
B) Si determinò una frattura tra la classe dirigente napoletana, che nel complesso appoggiò il nuovo regime, e quella siciliana, 

decisamente separatista. 
C) Per l'avversione dei meridionali verso la politica liberale. 
D) Per il diffuso analfabetismo. 
 

1529. Quale fu una delle prime stragi tedesche in Italia nella seconda guerra mondiale, compiuta il 19 settembre 1943 con 
l'uccisione di 23 civili per rappresaglia dopo l'assassinio di un soldato tedesco? 

A) Boves (Cuneo). 
B) Lecco. 
C) Cerveteri (Roma). 
D) Frosolone (Isernia). 
 

1530. Quale tra i seguenti atti non ha contribuito ad avvicinare Francia e Russia fino alla "Duplice Alleanza" del 1892? 
A) Il matrimonio nel 1887 tra l'ambasciatore francese a Pietroburgo de Laboulaye con la figlia dell'ambasciatore russo a Parigi 

Mohrenheim. 
B) L'approvazione della politica bulgara dello zar nel 1886 e il rifiuto ad appoggiare la candidatura del principe Ferdinando di Coburgo. 
C) L'offerta di un prestito a buone condizioni allo zar Alessandro III nel 1888. 
D) Una lettera dell'ambasciatore russo Mohrenheim del 27 agosto 1891. 
 

1531. Riguardo alle conseguenze della prima guerra mondiale sull'agricoltura in Italia, quali di questi fenomeni - secondo 
l'Enciclopedia Italiana - ha esercitato un'azione benefica? 

A) L'inflazione, per aver favorito la liberazione delle terre dal peso delle ipoteche. 
B) La mutata situazione del mercato del lavoro a causa della solo temporanea attrazione delle industrie di guerra con i loro alti salari. 
C) La mano d'opera femminile ripara in massa alla mancanza di braccia maschili e migliora la produzione. 
D) L'impiego delle nuove macchine agricole rimediò pienamente alle enormi perdite di manodopera e ai danni. 
 

1532. Per l'Italia il primo periodo della seconda guerra mondiale ha avuto come teatro esclusivo il Mediterraneo: come attesta la 
Treccani, cosa hanno mostrato le battaglie di Punta Stilo (8-9 luglio 1940) e di Capo Teulada (27 novembre 1940)? 

A) L'inferiorità strategica della Marina italiana per la mancanza di navi portaerei. 
B) L'inferiorità strategica dell'Aeronautica italiana per i difetti palesati dai nostri aerei Caproni Vizzola F.4. 
C) La superiorità strategica della Marina italiana grazie all'uso notturno del radar. 
D) La superiorità strategica dell'Aeronautica italiana grazie agli aerei Fiat C.R.47 "Falco". 
 

1533. Il cosiddetto Patto renano, che fa parte del complesso di atti elaborati nella conferenza per la sicurezza e la pace tenuta a 
Locarno dal 5 al 16 ottobre 1925, è entrato in vigore: 

A) Con l'ingresso della Germania nella Società delle Nazioni. 
B) Con la firma del cosiddetto "Cartello Phoebus". 
C) Con i Giochi olimpici invernali di Chamonix (Francia) del 1926. 
D) Con l'Anno Santo del 1925 proclamato da Papa Pio XI con particolare carattere missionario. 
 

1534. Perché Mao Zedong nel 1934 ha dato vita alla lunga ed estenuante marcia di circa 10mila chilometri verso Yan'an, nello 
Shaanxi? 

A) È stata una ritirata per salvare il Partito comunista dalla distruzione e organizzare un nuovo Stato. 
B) Per incrementare, strada facendo, l'esercito con nuove forze, infatti è passato da 7mila a circa 100mila uomini. 
C) Per sterminare i proprietari terrieri nelle regioni coperte dalla "lunga marcia" e fidelizzare l'adesione dei contadini. 
D) Per respingere l'avanzata giapponese nel Nord-Ovest del Paese. 
 

1535. Siria ed Egitto, con un attacco a sorpresa contro Israele, cercano di ribaltare le conseguenze della guerra del 1967. Di quale 
conflitto si tratta? 

A) Guerra del Kippur. 
B) Guerra dei sei giorni. 
C) Guerra della nakba. 
D) Guerra di Gaza. 
 

1536. Cosa successe in Veneto (Castello di Godego, Pedescala), in Trentino (Val di Fiemme) e in Friuli (Avasinis, Ovaro) sul 
finire della seconda guerra mondiale? 

A) Stragi compiute da reparti tedeschi in ritirata. 
B) "fuoco amico" di partigiani comunisti su partigiani cattolici. 
C) Falò dei vessilli comunali fascisti nelle piazze dei paesi. 
D) Costituzione di amministrazioni comunali gestite dai comunisti impegnati nella resistenza. 
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1537. Il trattato di pace del 10 febbraio 1947 ha sancito per il Territorio libero di Trieste: 
A) L'istituzione di una zona A (da Duino a Muggia), affidata all'amministrazione angloamericana, e di una zona B (da Capodistria a 

Cittanova d'Istria), affidata a quella iugoslava. 
B) L'istituzione di una zona A (da Duino a Muggia), affidata all'amministrazione italiana, e di una zona B (da Capodistria a Cittanova 

d'Istria), affidata a quella iugoslava. 
C) L'istituzione di una zona A (da Duino a Muggia), affidata all'amministrazione italiana, e di una zona B (da Capodistria a Cittanova 

d'Istria), affidata a quella angloamericana. 
D) L'istituzione di una zona A (da Duino a Muggia), affidata all'amministrazione iugoslava, e di una zona B (da Capodistria a Cittanova 

d'Istria), affidata a quella angloamericana. 
 

1538. Come ricorda lo storico molisano Emilio Gentile, tra i massimi studiosi del fascismo, "la cultura marxista e il movimento 
comunista furono i primi ad attribuire al fascismo, fin dagli anni Venti, una dimensione internazionale", identificandolo: 

A) Con la reazione della borghesia per far fronte all'avanzata del proletariato. 
B) Con lo svilimento della classe aristocratica italiana. 
C) Con il decadimento della coscienza europea. 
D) Con la prevalenza del primato della politica nella sfera dell'economia. 
 




